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Minden vonalon meghiúsult a bolsevisták 
nagy karácsonyi áttörési kísérlete

Súlyos harcok Zsitomirnál • Vitebsiknél erős kötelékekkel eredménytelenül támad a Szovjet — Egyre 
hevesebb harcokban morzsolódik az angolszász hadsereg Dél-Olaszországban — Churchill „diplo­
máciai betegségben“ szenvedett — Két hónap alatt 16 anyahaját, 32 hadihajót, 11 buvárnaszádo* 

semmisítettek meg a japánok és 916 repülőgépet lőttek lé

Eisenhower sem elégedett az olaszországi eredményekkel és nem hiszi, 
hogy Németországot légitámadással le lehet gyűrni

A KARÁCSONYI ÜNNEPEK 
ALATT Min pihentek a fegyverek, 
láduzatlun keménységgel tarlót: ak a 
harcok. A keleti arevoualon u kará­
csonyi harcukat az új szovjet félt 
oHenzíva részének tekintik és ez a 
középső urcvonalrészen volt a leghe­
vesebb A gyújtópontok Zsil-iuurtól 
keletre, Zslobinníl és Vitebszkné* 
alakultak ki. A legerősebb v-»«t a 
Zsitomirnál megindított karácsonyi 
azovjeliúmadás, de a német .edelern 
megsemmisítette a szovjet támadó 
ékeket. ResicsánúI a német támadás 
tovább jutott előre a szívós .zovjet 
védekezés ellenére is. A Zsitomirnál 
megindított szovjettámadás rézben 
tehermentesítő célt is szolgáit, mivel 
a német előnyomulás a Teterev vo­
nalon már szorongatott helyzetbe 
hozta a szovjet haderőt. Az Időjárá­
si viszonyok különösebben nem be­
folyásolták a hadműveleteket .. A 
szovjet “ karácsonyi ünnepek alatt 
súlyos veszteségei ellenére sem ért cl 
semmi eredményi.

A DÉLOLASZORSZÁGI ARCVO­
NALON a nehéz harcok változatla­
nul tartanak. A legsúlyosabb harcok 
ntosf js Orfona városában folynak, 
»hol az utcai harcok még mindig 
tartanak. Az arcvonal többi részén 
Inkább csak helyi jelentőségű har­
cok vol|uk,

A HARCTÉRI ESEMÉNYEK mel­
lett az államfők, polilikusok is több 
nyilatkozatot tellek n karácsony al­
kalmából. Kiemelkedő (’"• Göbbels 
Kémet birodalmi miniszter karácso­
nyi beszéde a német néphez. Rámu­
tatott arra, hogy a néniét nép hősi 
kitartással küzd tovább. Ami még 
hiányzott a németeknek ahhoz, hogy 
egy néppé legyenek, ezf az ellenség 
teremtette meg légitámadásaival. Az 
ellenség nem is tudja, milyen erőt 
ébresztett fel a német népben. „Az 
eljövendő győzelembe vetett szilárd 
hit a ml szivünk fegyvere, amely 
sohasem inog meg“ fejezte be 
Karácsonyi szózatot intézett Retain 
Is & franciákhoz. Felszólított minden 
franciát, gondoljon arra, milyen ve­
szély leselkednék 1-rnnclimrszágra. ha 
•» országban polgárháború törne ki. 
'agy a kommunizmus győzedelmes­
kedne. Roosevelt és az angol király 
rádiószózatában a várhaló súlyos 
küzdelmekre és a várható nagy em- 
bervvszfcségrn elesettekre, sebe­
sültekre. eltűntekre készítette elő 
» közvéleményt.

Á KARÁCSONYI ÜNNEPEK alatt 
• léglluibnrú némileg csökkent, sú­
lyosabb légi vállalkozásokról nem 
érkezeti jelentés Az újabb jelenfé- 
s,'k is megerősítik, mily súlyos vesz- 

,|z angolszász léglflolláf a 
" Ictnlóbbl, péntekre virradóra vég- 
rehajtott légi terrortámadásnál.

* németek egyik legna­

tott magáról a francia feiszabadívusi 
bizottság is. A francia felszabadítás! 
bizottság közti, hogy a bizoflsig iiu- 
tározuta érielmében bírósági eljárást 
indítanak Petain tábornagy és mind­
azon francia személyiségek ellen, kik 
Némeiorszaggui való együitmjködes- 
sej vádolhatok, A vadat elk-uük a 
francia büntetőtörvény 75. és az azt 
követő cikkelyei alapján emelik. Le- 
lurtóztalúsi parancsul adnak ki ■ 
francia bírod ’«tani azou Személyisé­
gei ellen, akik fegyveres erőszakkal 
szembe-szálltak a hatalomnak a há­
borúba való belépésével. Az érintet­
teket a kupiuai bíróság vonja fele­
lősségre. Jogukban úti a védekezés. 
Az ítéletet a rendes jogi eljárás út­
ján hozzák meg. Ezzel kapcsolata 
sau közük, hogy a nem régen letar­
tóztatott Flandin, Peyroutou é. Pú- 
cheo volt minisztereket, valamint 
Bergeret katonai tábornokot katonai 
fogházba szállitatták.

A TÁVOLKELETEN egyre na­
gyobb arányokban bontakoznak ki 
a harcok szárazon, levegőben és vi­
zen is. Torso miniszterelnök a ja­
pán felsőház illésén, mint hadügy­
miniszter beszédet mondott o hábo

gyobb CSATAHAJÓJA, . dú«l*l 
más, dicsőséges harcokra visszate­
kintő Schurnharst csatahajó hősi 
hűre után elsüllyedt. Az Észiuvi ten­
geren angol hajokaravannul tolyia- 
tutf küzdelemben kapott huialoo se­
bet a 2« ezer tonnás hadihajó és mi­
után utolsó gránátját is klügle sül­
lyedt el. de előzőleg még nagy vcsz- 
ieségef okozott az angol hajókara­
ván löbb egységének. A Scharnhorst 
német csutahujő különösen akkor 
keltett csodálatot és nagy elismerési, 
amikor a Gneisenauval a Brest kikö­
tőből kifutva 1942 február 12-én át­
tört az angol záróvonalon és azóta 
számos diadalmas tengert vállalko­
zást hajlott végre.

EGYRE TÓHB SZÓ ESIK a tarha­
tó invázióról és most időszerűvé let- 
te ezt az invázlós hadsereg íőpa- 
runcsnoki kinevezése. Hír szerint az 
invázió nyugaton lenne és az ameri­
kai haderő adná az invázión hadse­
reg 73 százalékát és csak a többit 
Angüa. ami nagy megütközést kel­
tett az amerikai nép különböző rété 
gelben. Hír szerint Elsenhower lesz 
a második arcvonat főparancsnoka 
és Montgomery vezeti a hadsereg 
brit csoportját.

A Basler Nachrichten londoni tu­
dósítója szerint a szövetségesek In­
váziójánál a parancsnoki kinevezés 
olyan Időpontban történt, műikor 
mindkét hadviselő táborban a máso­
dik arcvonal megteremtésére számí­
tanak. Ezzel a kinevezéssel ligyiút- 
szik megerősítést nyer az a véle­
mény. hogy a második arcvunalii| 
nyugatról indítandó támadással te­
remtik meg.

DIPLOMÁCIAI BETEGSEGE 
VOLT-E CHVRCHILLNEK és igaz é 
hogy izgalmas diplomáéiul póker­
parti folyik. Ilyen hírek terjedtek el 
most Egyiptomból érkezett híradás 
nyomán, Egyiptomban erősen tartja 
mugát az u bír. hogy Churchill be­
tegsége nem volt egyéb, mint diplo­
máciai betegség. Churchill meghosz- 
szubbifott közelkelefi tartózkodása 
összefüggésben állt volna azokkal a 
titokzatos tárgyalásokkal, amelyeket 
Wilson tábornok és más katonai sze­
mélyiséggel kapcsolatosan Alexand­
riában folytattuk. Ezeket a färgyu- 
lásokut a Balkán és főleg » jugosz­
láv kérdés politikai és katonai fejle­
ményeivel hozzák összefüggésbe. 
Nem tartják kizártnak, hogy < hur- 
chtH Kairóban találkozott Péter ki­
rállyal. Mindenképpen ue a véle­
mény uralkodik, hogy a Balkánnal 
kapcsolatosan nagy „pókerparti“ fo­
lyik. amelyben a legjobb lapokat 
még nem játszották ki.

UGYANAKKOR. AMIKOR PETAIN 
frnnela államfő karácsonyt szózat# 
rtbmigKott • trwncta néphez, halla­

Berlin, december 27. A Füh­
rer főhadiszállásáról jelentik a 
Német Tl-nak, a véderő főpa­
rancsnoksága közli:

A nikopol? hídfőnél, Dnyepro- 
petrovszktól délnyugatra helyi 
ellenséges támadásokat vertünk 
vissza.

Zsitomir térségében a bolse­
visták újabb erős gyalogos és 
páncélos kötelékeket vetettek 
harcba. A súlyos és változatos 
harcok folyamatban »annak.

Recsicától északnyugatra a 
makacs ellenséges ellenállással 
szemben végrehajtott támadá-

rú fegujivbfv eseményeiről es kijei, u 
tette, hogy a japán hadsereg szoro­
san együttműködve a tengerészetiéi, 
valamennyi hadműveleti felületen 
szilárdan kezében tartja haduszuli 
támadó »húséit. Ámbár bizonyos 
szakaszokon kzscbwnérv.ű változá­
sok mentek végbe. Tozso különösen 
kihangsúlyozta, hogy a harcban álló 
csapatok ti-sfljéi és legénysége min­
den egyes öwwecsapusuál heves ütést 
mér az ellenségre és ily módún az 
ellenséget harci és anyagi erőinek 
is az elhasználására kényszeríti. Ez­
után utalt arra, huge a japau csa­
patok most a háború befejezéséért 
hurcolnak. A délcsetidesöeeánl h»<i 
szintér eredményeivel kapcsolatosan 
a hadügyminiszter kijelentette, hogy 
a japán szarazf-'Uiii és tengeri erők 
ez év októbere óta megsemmisít» 
csapásokat mértek az ellenségre mi­
után ez nagyobb átmérőjű hadmű­
veletekbe kezdeti A japán haderők 
jelenleg három hadműveleti terüle­
ten kényszerítették heves tiurvokra 
az ellenséget: a *lalamon-szig“tekeu. 
Bismarck-szigetén és I'f-Gninea ke­
leti részében

Recsicánál oiabb tért nyertek a németek
sunk további térti ietnyereseggel 
járt.

Vltebszknél az elhárító csata 
nem csökkenő hevességgel fo­
lyik. Az ellenség áttörési kísér­
letei vasárnap is meghiúsultak. 
Néhány betörést el reteszel tünk. 
A bolsevisták támadó éleit el­
lentámadásunkkal visszavertük. 
Az ellenség ezekben a harcok­
ban 40 páncélost vesztett.

A Dnyepropetrovszktol dél­
nyugatra dúló elhárító harcok­
ban a Maarausz ezredes pa­
rancsnoksága alatt álló 477. ber­
lini brandenburgi gránátos ez­
red különösen kitüntette magát. 

Súlyos német támadás egy Szovjetunióba igyekvő 
haiókaraván ellen

A délolaszországi arcvonalon 
az ellenség vasárnap csak szór­
ványosan hajtott végre ered­
ménytelen támadásokat. Ortona 
városában a súlyos utcai harcok 
még mindig tartanak. A dalműt 
partok mellett Korcula sziget- t 

!megtisztítottuk a kommunista 
bandáktól. E hadműveletekben 
csapataink a súlyos harcokban 
500-nál több bandát semmisítet­
tek meg és több lövegeg sok

légy vert, hadianyagot és kisebb 
jármüvet zsákmányoltak.

December 26-án az Északi-ten­
geren a Bey ellentengernagy ve­
zetése aluli álló német kötelé­
kek megtámadtak egy, a Szov­
jetunióba igyekvő bajókurav.ct 
és azt, valamint a biztosító el­
lenséges erőket súlyosan meg­
rongálták.

A fölényben levő angol ten­
geri erőkkel vívott hsvonkhan a

Hiutóe kapitány parancsnoksá­
ga alatt álló Scharnhorst nevű 
hajó hősies harcban, a legutolsó 
gránát kilövése után, elsüllyedt.

■ MTI'

Nagy harm
Déí-Oiaszorszaghan

Bedut, december 27. (Nemet 
11) Deoeújuber 25. és 26-f#t a né­
niét csapaouc Monte Samaucro- 
nál és San Vittore mellett a dél- 
olaszországi arcvonal jobbszár- 
n.ván több ellenséges előretörést 
visszaverlek. Eredmény telenet«- 
maradtak az ellenség egyes 
gyengébb támadásai is az Ab- 
ruzzok hegyi állásai ellen. A bal 
.szárnyon Villa Grande, Villa 
San Nicola és Orvona körül to­
vábbra rt az ellenséges nyomás. 
Villa Grande mellett két, pán­
célosok támogatásával megindí­
tott támadást sikerült visszaver 
ni és újból visszaszerezni' az el­
lenségtől a december 25-én meg 
szállt magaslatot.

San Nicolától nyugatra, Orto- 
tiáoan az egész karácsonyi ün­
nepek alatt továbbtartottak az 
elkeseredett utcai harcok. A vá­
ros északi részébe behatolt brit 
csapatokat a németek ellentó- 
tnadással kiszorították és több 
foglyot ejtettek. Az angolok és 
amerikaiak a délolaszorszá-gi 
arcvonalon fokozták tüzérségi 
tevékenységüket, minthogy ro- 
b.amcsa pataik támadási* kísérle­
tei súlyos veszteségek mellett 
említésreméltó eredmény nélkül 
megtörtek a német védelem szí 
vósságán. 'MTI';

Körép-Bosznréban meg­
semmisült egy partizán-banda

Berlin, december 27. (Német 
I'D A nemet csapatok a közép­
boszniai síkság egyik völgyé­
ben történt előrenyomulásuk so­
rán nagyobb kommunista ban­
dára bukkantak, amelynek Jes- 
seríes angol kapitány volt a pa­
rancsnoka. A bandát megsemmi­
sítették, amelynek 300-nál több 
halott vesztesége volt. A -38 fo­
gul v között volt az angol kapi­
tány is és két altiszt, akik a 
kommunista bandákkal való an­
gol összekötő kommandó szere 
pót töltötték he. Három ember
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I szövetségeseken az Invázió mb segíthet
ALKOHOLISTÁK. AKIK IDÜLT 

GYOMOR- ÉS BÉLHURUTBAN 
SZENVEDNEK, elveszett étvágyu­
kat napi kb. 150 gramm természetéé 
„FERENC JÓZSEF*' kcsorűvíz hasz­
nálata következtében gyakran meg­
lepő rövid idő alatt visszanyerik. 
Kérdezze meg orvosát!

kivételével az angol ö®- alj is, amelyet Jan Zizka huszi- 
ä? ää 

London december etették. A dandár Szlovénla-
TíÍÍ) Tit ÄTközött ho.«- ban harcol és követ! « psrtizá- 
-4Zií idő óta szerepel egy zászló- nők módszerét.

Meghlusolt • snv|t! karicsiRyi éttörési kísérlete 
u utóbbit Életi, a súlypont a Zslto- 
mir és Vltebezk-1 szakaszra 
Zsitomirnál a szovjet közvetlen cél­
ja Zsitomir-koroateni vasútvonal el­
érte«. Itt vasárnap folytatódtak a 
nehéz elbáríó harcok, amelyek azon­
ban természetesen még nem fejeződ­
tek be. Vitebszknél a szovjet hason­
lóképpen megkísérelte áttörési kísér­
leteit. amelyeket a támadó élek visz- 
stavettek. és a betörési helyek elre- 
teezelése után meghiúsultnak lehet 
tekinteni.

A szovjet offetutíva tél! sűlVT°ntJa: 
Nikopol is DnyepropetTovrzktő! délre 
eső arcvonalszakasz, közvetlen célja,- 
Nikopol elfoglalása. Az első két napi 
sikeres elhárítás után a szovjet erő- 
feszít-éselben némi lanyhulás állt be. 
Recsicától északkeletre továbbra tó a 
német ellentámadások jellemzik a 
helyzetet.

A Scharnhorst elsüllyesztésével 
kapcsolatosan német részről megálla­
pítják, hogy közelebbi adatok közzé­
tételére csak akkor kerül sor, »mi­
kor az ellenség veszteségeiről is pon­
tos adatok állnak rendelkezésre.

BERLIN, dec. Ű7. (MTI): A k»- 
tácaonykor megindított orosz offen- 
ríva célja német katonai körök sze­
rint a német keleti arcvonal áttörése 
ís ui-.'senuntóíttee. Eael • célkitű­
zéssel egyúttal adva van a német el­
hárítás feladata, amely a swvjet cé­
lok meghiúsításában áll. A keleti 
arcvonalon harcban álló német had­
erők magatartása tehát deffenzív 
jellegű, ami természetesen nem stárja 
ki. hogy btaonyoa réezletcélok érde­
dben német részről tó sor kerülhet 
támadó hadműveletre, állapítják meg 
vemet katonai körökben. A célkitü- 
tteek jellemzéséből az következik, 
hogy a szovjet téli offenziváját meg­
hiúsítva, a keleti hadozíntér lénye­
gében nem állt be új helyzet, hiszen 
* szovjet már előzőleg a német arc­
vonal felgöngyölítésére 'tört. amit a 
német hadvezetés a védekezés és tá­
madás rugalmas alkalmazásának be­
tartásával igyekszik megakadályozni.

Üj mozzanatok egyrészt a téli of- 
renzíva céljaira tartalékolt haderők 
harcbavetésében, másrészt a támadó­
erők fejlesztésében mutatkozna. Ami

zászlóaljat most dandárrá fej- Roosevelt elnökkel Lengyelor­
szágot érintő kérdésekről fog 
tárgyalni.

Genf, december 27. A „La 
Suisse“ c. lap idézi a Korres­
pondenz« Republiá'ana fasiszta 
kormány hivatalos lapjának cik­
két a második arcvonalról. A 
svájci lap megjegyzi, hogy a 
„Korrespondenza Republicana“ 
Mussolini személyes irányítása 
alatt áll. A fasiszta lap biztosra 
veszi, hogy a második arcvonal 
1944-ben feltétlenül létrejön és­
pedig Franciaország nyugati 
partvidékén. Ez a katonai ese­
mény — írja a lap — küszöbön

áll és elkerülhetetlen, tekintettel 
arra, hogy a dolgok Jelenlegi ál­
lása mellett megegyezéses béke 
nem lehetséges többé. A lap an­
nak a véleményének ad kifeje- 
z/vt, hogy az invázió nem se­
gíthet, mivei nincs elég hajó, 
mely megfelelő erejű csapatokat 
tudna átszállítani és ezenkívül a 
németek által kiépített erődít­
mények legyőzhetetlen akadályt 
jelentenek a szövetségesek szá­
már*.

PÄPAI FOGADÁSOK

Róma, december 27. (Német 
rí) XII. Pius pápa december 
?6-án többek között ktilönkihall- 
Tatáson fogadta Magyarország, 
Németország, Japán, Spanyolor­
szág, Portugália és Franciaor­
szág követét és karácsonyi, va­
lamint újévi jókívánatalkat fo­
gadta. (MTI)

Zürich, december 27. (MTI) A 
Bund c. svájci lap római tudó­
sítója úgy értesül, hogy a pápa 
karácsonyi beszxSde tápot ad an­
nak a véleménynek, amely sze­
rint a Szentszék most már nem 
nyúl diplomáciai természetű új 
kezdeményezéshez a béke gyor­
sabb helyreállítása érdekében. 
XT1. Pius pápa csupán azt a vé- 
'eményét fejezte ki, hogy az idei 
karácsonv-ünnep az utolsó eb­
ben a háborúban.

KATONAI ÖSSZEÍRÁSOK 
OLASZORSZÁGBAN

Nagy erével támad a Szovjet Vitebszknél
A Berezina vidékén harcoló német 

támadó csoportok hadműveleteiket 
vasárnap is eredményesen folytatták. 
A romin tüzérség harcbavetéaéve1 és 
így páncélos harccsoport merész át­
karoló hadműveletével megtért az 
trŰB bolsevista ellenállás. A harcok 
Lírán a bolsevisták fontos terepsza­
kaszokat ürítettek ki

O Viebszk-neveli térségben a nagy 
elhárító csata vasárnap is folytató­
dott A német fegyverek újból tel­
jes eredményt értek el. A bolsevisták 
újabb erősítések beérkezése u'án 
Vitebszknél ée » Nevel kanyarulat­
ban széles arcvonalon támadtak, 
azonban csak néhány helyen tud’ak 
előrehatolni a német előtérig, és a 
tarő állások minden támadás* feltar­
tóztattak. Ezen a területen Is szá­
molni lehet aszal, hogy a harcok

még hosszabb ideig tarthatnak.
A 8. brit hadsereg karácsony má­

sodnapján is folytatta erős támadá­
sait Ortona harci területének német 
áUásai ellen és as azoktól nyugatra 
fekvő szakaszokon változatlan heves­
séggel folytak. Az angol hadvezető­
ség új páncélos erőket dobott harcba, 
azonban a németek mindenütt tar­
tani tudták magukat és az egész vé­
delmi rendszer szilárdan német kéz­
ben maradt.

A britek 6- kanadaiak az ortona! 
elkeseredett utcai harcokban és egy 
Ortonától nyugatra lévő szakaszon 
nagy és véres veszteséget szenvedtek. 
Ortonában többek között egy kana­
dai zászlóalja tejesen 
és foglyok is kerültek 
Közelharcl eszközökkel 
kocsit pusztítottak el.

Zürich, december 27. A Svájci 
TI jelenti Rómából : A 23—34 
íves római1 olaszok valameny- 
nyien .jelentkezési 
kantak, amely szerint december 
30-ig jelentkezni kell a toborzó 
központokban. December 29-én 
lajstromozzák a többi korosz- 
iáíyhoz tartozó római férfiakat. 
Ezek 16-tól 60 éves korig köte­
lező munkaszolgálatra vétetnek 
igénybe. (MTI)

HEVES ÁGYUTTznARC 
A CSATORNÁNÁL

parancsot

felmorzso'tak 
német kézre.
13 brit harci

Tilt banditái egvréazét szétverték
ladest eredményeztek a néhány nap­
pal ezelőtt megindított tisztogató mű­
veletek. Koíknia szigete, amely ed­
dig utánpótlási támaszpontul szol­
gált Titó csapatainak, most minden 
fontosabb pontjával szilárdan német 
kézben ran. A banditák legnagyobb 
része

Kaletboaeniában tovább folytatták 
S tisztogató hadműveleteket te az 
erre felhasznált német különleges kö­
telékek «1 utóbbi napokban jelentős 
eredményeket értek eb Tttő bandái­
nak egy részét, amelyek most rende­
zetlen menekülésben vannak nyugati 
felé, az erdős hegyvidéken újra harc­
ra kényszerítették és szétverték. 
Több száz halotton kívül a banda 
több mint 300 foglyot vezetett.

Az adriai parton is gyors előreha-

letette a fegyvert. (MTI)

LENGYELORSZÁG
ÚJRA ELŐTÉRBEN

Csokonai színház
fel.: 25-45 Igazgató: B. Uoger 
latrán. Előállások d. a. fél < 

est« fél 7 órakor

Ixtndon, december 27. Lengyel 
körökben úgy tudják, hogy Mi- 
kolnjczik miniszterelnök Eden 
külügyminiszterrel folytatót’ 
megbeszélése után az Egyesüli 
A'lantokba utazott. M'kolajczik

•nvnk"

Marita 
grófnő

MBfor mnzqo musun
Szerdán 5 és 7 órakor luo.j.i.u, 

általános közkívánattal

Szerdán C) b'rle'ben

KircUeldi pap 
járay János felejthetetlen 

filmje.
Pénteken:

SZÉLVÉSZ KISASSZONY!

Eisenhower sincs megelégedve ez olaszországi 
eseményekből 
(Német 

iroda je- 
a szövet-

AMSTERDAM, dec 27. 
TI): Az angol hírszolgálat) 
leütése szerint, Fisenhovrer, 
ségesek európai haderőinek fflj'a- 
lancsnokává törtónt kinevezése után 
nyilatkozatot tett a sajtó képviselői 
előtt, amelyben a szövetségeseknek 
Róma felé való előrenyomulását ki­
ábrándítóan lassúnak mondotta. Rá­
mutatott arra, hogy ismé egy olyan

Berlin, december 27. Mint a Né­
met TI értesül, a német haditenge­
részet és a hadsereg messzehordő 
ütegei a La Manche csatorna partjá 
»01 hatásosan lőtték Doower, Deal és 
Folkestone brit kikötővárosokat. Az 
ellenség eleinte viszonozta a tere­
lést, később több órás heves tüzérsé­
gi párharc után a tüzelést beszüntet­
te. A német találatok robbanásait a 
csatornának egészen a francia part­
jáig lehetett hallani. (MTI)

Amszterdam, december 27. (Német 
TI) Mint a brit hírszolgálati Iroda 
kiegészítésül Jelenti, Elsenhower fá- 
bornok hétfőn a sajtó képviselői 
elő’t kijelentette, nem hiszi. hogy 
hfmbat.ímadásokkal le lehessen 
gyűrni Németországot. (MTI)

NÁTHALÁZAS KARÁCSONY 
WASHINGTONBAN

időszakban vannak a gzövetségesea, 
amikor a kemény ellentállást tanúsító 
elleueeggei szemben nagy nehézsé­
gekkel kell előre dolgozni magukat. 
(MTI.)

ZÜRICH, dec. 27. (MTI) : Chiassó- 
ból jelentik: A római rádió cáfolja a 
Liberos Stampa svájci lap jelentését, 
amely szerint Milánóban 80 túszt ki­
végeztek volna.

Óriási az angolszászok vesztesége Távolketeten
Tokió, december 27. íNéinet TI) 

SImada tengernagy a tengerészeti 
hivatal vezetője a felsőházban kö­
zölte. hogy a szövetségesek az ulób 
b| két hónap alatt a következő vesz­
teségeket szenvedték : 16 repülőgép- 
anyahajó. öt csatahajó, 26 cirkáló, 
egy romboló, 11 buvárnaszúd és 33 
szállitőhajó elsüllyedt. Súlyosan meg 
rongálódott 8 repülőgépanyahajó. 4

csatahajó, 26 cirkáló, 8 romboló és- 
15 szállffőhajó, ezenkívül 916 ellen­
séges gépet lőttek le. (MTI)

Tokió, december 27. (Nénié1 TI) 
A dceemher 5 tői 22-ig terjedő Idő­
ben az ellenség 148 repülőgépet vesz 
tett az India és Barma közötti határ 
vidéken. A repülőgépeket részben lé­
giharcokban, részben pedig fö'dft' 
pusztították el. (MTI)

Ismét fellángolt a harc a Csendes óceánon
Tokió, december 27. (Néme* TI) 

A császári főhadiszállás hétfőn « kö­
vetkezőket közölte : December 25 én 
a kora reggeli órákban »ok ellensé­
ges repülőgép repülf az új frorsz.ág 
szigetén levő japán támaszpontok 
fölé. A japán légvédelmi tüzérség el­
hárította az ellenséges támadást. De­
cember 25-én este japán haditenge­
részeti repülőgépek BougenviMctől 
északekletre levő vizeken ellsü’lyesz- 
tettek egy hadihajót, amelynek min­
táját nem sikerült megállapítani. E 
had műveletből 4 repülőgép nem féri 
vissza. December 25-én délelőtt 70 
ellenséges gép Rábául ellen kísérelt 
meg támadást, de a japán haditen­
gerészeit légihaderő gépel szá'ltak

szembe velük és húszat közülük le» 
lőttek, 3 japán gép nem tért vissza. 
December 26-án a kora reggeli órák­
ban a japán haditengerészet repülő­
gépei a Markus fok körüli vizeken 
ellenséges tengerészei! erőket is PBrt 
raszállásl támaszpontokat támadtak 
meg s a következő eredményt érték 
el : egy szállítóhajó elsüllyedt, kéf 
kisebb .szállitóhajó kigyulladt. Egy 
nagyobb ezáltflöhajó elsüllyesztve 
nem volt teljes biztonsággal megál­
lapítható, Egy nagyobb szállitóhajA 
megrongálódott és felgyújtották 
partraszállási bárkákat, amelyek 
szintén megrongálódtak. Két J’PV 
repülőgép nem tért vissza. (MTI)

Két hónán alatt 4000 csatában 600.000 fényi 
ellenségei szemben

Stockholm, december 27. (Né- 
rret TI) Az Afton Tidningen 
washingtoni tudósítója jelent’, 
liugy Washingtonban a kará­
csony a náthalázjárvány jegyé­
ben telt el. Az orvosokat és kór­
házakat a betegek annyira el­
árasztották, hogy azokat nem le­
hetett teljes mértékben ellátni.

(MTI)

Tokió, december 27. A kínul had­
színtéren elért eredményekről Tozso 
így nyilatkozott:

A japán kötelékek kiváló ered 
ménnyel hajtották végre tisztogató 
hadműveleteiket* Különösen az 
északkinai földi hadműveleteket sem 
misífették meg. Közölte, hogy októ­
ber vége óta a japán hadsereg köte­
léket több mint 600 ezer ellenséges 
katonával szállt szembe kb 4000 csa 
fában, Torso a továbbiakban meg­
állapította, hogy Anglia és Amerika 
megerősítették Kínában állomásozó 
légi haderőiket és hogy havonta ősz 
szesen több, mint 500 repülőgép tá­
madja a japán állásokat. Ezeket az 
ellenséges támadásokat a hadsereg 
repUlőkötclékel hárítják eL Végű' 
Tozso hadügyminiszter megdicsérte 
a hadsereg azon kötelékeit, »Ml 
részfvette Mandzsttkn'» és Észak-Ja­
pán védelmében. (MTI)

Tokió, december 27. (Német TI' 
Az országgyűlés hétfőn egyhangúlag 
több határozatot horotf, amelyek az 
egész nép háláját fejezik ki a harci 
erőknek. A határozatok méltatják a 
nagy győzelmeket, amelyeket a ja 
pán csapatok az egymástól távollévő 
hadszíntereken vívtuk ki. Víffül a ha

tárogatok kifejezik a japán erők 
szilárd «határozását, hogy minden 
erővel hozzájárulnak a nagy kelet­
ázsiai háború sikeres befejezéséhez.

AMERIKAI PARTRA­
SZÁLLÁS

Lisszabon, december 27. At 
új-guineai angolszász főhadi­
szállás jelentése szerint ameri­
kai egységek partraszáUtak az 
új-britóniai Glouchesteri-foknál.
AZ AMERIKAIAK BIZTOSÍ­

TANI AKARJÁK 
A LÉGITÁMASZPONTOKAT 

HÁBORÚ UTÁN IS
Stockholm, december 27. MTI- 

Az Assctiated Press jelentess 
szerint Bradley, az amer’kiii 
kongresszus tagja javaslatot ter­
jesztett elő, melynek értelmében 
Amerika a háború után is meg­
tartaná az ellenőrzést a háború 
ban megszerzett légitámaszpon­
tok felett, hogy ezáltal az egész 
világon biztosítsa az amerikai 
kereskedelem fejlődését.

Hunqáriü tilmszínM? Apolló iilmszínház Vipszinhii/
A magyar filmgyártás legmlat- 

ságosabb vígjátéki:

ágrélszakadt ur!eány 
.»szereplők: Tolnay Kiár.. 
:nássy Miklós, Vízvári 5 

-ka, Mihályi Ernő, Mise 
László.

Előadások: 5 és 7 órakor.

Fény és árnyék
Bulla Eima, Ajtay Andor «-

Nagykováosy Ilona a 
tVhzerenber

. vesztei, e: Csak egyszer a 
11 órai előadásban!

mii mindig bolt csinál
r >yck Író. vá’thatrtkl

Ma, 5 7 órakor Móricz Zsigmond 
remek vígjátéka;

Sávi bitó
Hangulatos, ízlg-vérig 

magyar film!
ősz.; Mily Gerő, Lázár Mária,

Bihary.



Bártzay János rádióüzenete 
a gazdákhoz

Karácsonykor minden évben a 
fötómívelésügy egyik hivatalos irá­
nyítója szól magyar rádióban a gaz­
dákhoz. Az idei rádióűzenet Bar­
clay János földmívelésögyi óHcwntit- 
kár intézte a magyar gozdotqrsada- 
tomhoz. Felhívásában a többi között 
a kővetkezőket mondotta;

— Az 1942—43. gazdaság» év 
eredményei — mondotta az állam­
titkár — a maguk összességében 
nem elégíthetnek ki bennünket, de 
eltölthetnek azzal a tudattal, hogy 
a gazda erejéhez mérten híven tel­
jesítette kötelességét. Isten segítsé­
gével gabonatermésünk kedvező 
volt és az ország kenyere ma na­
gyobb, mint egy évvel ezelőtt volt.

— A magyar mezőgazdaság erő­
teljesebb fejlesztésre irányuló ak­
ciónkat kiszélesítettük. 3800 vagon 
különféle minőségi vetőmagot ősz 
tettunk ki, nagyszabású tenyészáMöt- 
cikcoókat bonyolítottunk le. A nyers­
anyaghiány ellenére folytattuk gép­
akciókat bonyolítottunk le. A nyers­
szükséges cementről gondoskodtunk, 
úgyhogy több siló épült egy évben, 
mint amennyi volt az országban 
együttvéve. Felállítottuk a gazdasági 
elöljárók intézményét. Gazdasági

A szeretet jegyében zajlott le az idei karácsony
Debrecenben az idén a fokozottabb 

Szeretet Jegyében zajlott, le a kará­
csony. Mindenki adni akart ezen a 
•lapon, s még a legszegényebbek is 
rjg ajándékokkal igyekeztek kedves- 
tedni ismerőseiknek, hozzátartozőik- 
rak. A Karácsony központjában tér. 
nészetesen most is a gyermek állott. 
Talán soha ennyi játék nem fogyott 
<1 Debrecenben, mint ebben az év­
ien. A játékkereskedők üzletei való­
ággal kiürültek.

Karácsonyfát is csaknem minden 
salád tudott felállítani, bár a kará- 
sonyfavásár első napjain nagyon 
ríg,asztalán volt a kép. A hatóság 
tözbelépése folytán, * maximált fe- 
lyőárak mellett mindenki tudott egy 
ds fácskát beállítani lakásába, hogy 
msei emelje a karácsonyi hangu­

O«C3

Esterházy János
a szlovákiai magyarság 
panaszairól beszélt

á pozsonyi parlamentben
Pozsony, december 27. Esterházy 

Janos, a szlovákiai magyarság par­
lamenti képviselője, a szlovák par­
lament költségvetési vitáját alkalmai 
használta fel, hogy ismét kifejezést 
adjon a magyarság panaszolok. 
Esterházy beszédében a következő 
két mondotta:

— Mai felszólalásom céljo az, 
hogy az itt élő magyarság nevében 
a képviselőhöz színe előtt leszögez­
zem álláspontunkat. Az itteni ma­
gyarság a legteljesebb mértékben 
átérzi a világháború óltól okozott 
helyzet súlyos voltát és ezért, hogy 
tudja azt, milyen súlyos a helyzet 
és nem tudja, hogy ez a helyzet 
mennyire fog még a jövőben súlyos­
bodni, vagy mikor fog egyenesen 
katasztrófálissá válni, így a költség­
vetést rajtam keresztül megszavaz­
tatja. A gazdasági helyzet itt Szlo­
vákiában nem rózsás, legyen sza­
bad rámutatnom arra, éppen úgy, 
hogy bizalommal viseltetünk a gaz­
dasági miniszter úr iránt, nem visel­
hetünk bizalommal a kormány poli­
tikai min'sztere iránt. Próbáltam pa­
naszainkat a nyilvánosság teljes ki­
zárásával elintézni, mert ilyen vész­
terhes időkben kerülni kell minden 
olyan lépést, amely a különböző 
nyelvüeket egymástól eltávolítja. — 
Reméltem és bíztam óbban, hogy 
ilyennemű politikai magatartásunké’ 
o kormány arra Hivatott tényezői

elöljáróink o vá<okozásnak megfelel­
tek. Fejlesztettük o szakoktatós in­
tézményét, különösen a tét: gazda­
sági iskolákat és tanfolyamokat. A 
föidmívelésügyi minisztérium gondos­
kodásának előnyét az egész gazda­
társadalom élvezi FöHmiveiésügyi 
miniszterünk hároméves működése 
alatt a költségvetés már többször© 
sere nőtt. A mxsgyar gazdák nagy 
karácsonyfáján vannak szép gyű 
mölcsök, amelyek Isten ajándéka és 
a mi munkánk eredménye.

— A takarmónyszűke azonban 
meggyőz mindenkit arról, hogy na­
gyobb gondot kelt fordítani rétjeink, 
legelőink ápolására, okszerű hasz­
nálatára

— A béke űnnepere készülünk, de 
ne felejtsük el, hogy ez az ünnep 
háborús karácsony, amelynek nyu­
galmát o mi fiaink védik és biztosi­
jók fegyverrel a kezükben.

Az államtitkár végül meleg szív­
vel küldte üdvözletét a magyar gaz- 
dcttársadaiom minden tagjának óz­
zál o kérdéssel, hogy egymást támo­
gatva, közös erővel, egy akarattal 
dolgozzunk nemzetünkért, a jövő 
évi szebb és jobb karácsony remé­
nyében.

onattzm fflSlC-MfflVTOLi
jait, hogy irvovguráljanok itt o * 
poltikoi légkört, amely mege 
detté fogja tenni az ország ossz
kosságót. Ho ezt a kormány meg 
tudja valósítani, mérhetetlen nagy 
szolgálatokat tesz a jelenleg na 
gyón is veszélyeztetett általános 
répái crviSzóciónak is. (MTI)

A Karmányzó Ur a karácsonyi 
ís!eniiszie'eien

Horthy Miklós kormányzó fiára 
ifj. Horthy Miklós rendkívüli követte 
együtt karácsony első napján részi 
vet; o Kálvin-téri református temp­
lom gyülekezeti istentiszteletén. Dr. 
Ravasz László püspök igehirdetésé­
be« János evangéliumából azt a 
részt vette, amely szerint „úgy sze­
rette Isten a világot, bogy az Ő egy­
szülött fiát adta érte válságul, hogy 
vataki hiszen ő benne, el ne vesz, 
szén, hanem örökléte légyen". Imá­
jában az igazi békességért, a jó- 
■ckaratért, országunk kormányzójáért 
és katonáinkért kőnyörgö”

Kereskedfik adománya 
a föisoán ur 
akciójára

latot,
A mosk, színházak egyébként 

tömve voltak, a legtöbben azonban 
családi körben töltötték a kará­
csonyt. Mindenesetre figyelemreméltó 
és kedves Jelenség, hogy a háború, 
a vérzivatar ötödik esztendejében, az 
ötödik háborús karácsonyon az em­
berek nagyobb mértékben felfedez­
ték, hogy a szeretet az egyedüli ha­
talom a világon, amely építeni tud, 
s épen ezért gyakorolták mindenütt

Az egyes egyesületek és asztaltár- 
ságok ebben az évben is kivették ré­
szüket a szociális munkából. Hálával 
és elismeréssel keli megemlékeznünk 
rólnz amiért a háborús nehézségek 
ellenére is sok könnyet töröltek le a 
szenvedők arcáról nemes cselekede­
tükkel.

honorálni fogjak azzoi, hogy ők is 
súlyukkal és tekintélyükké» meg fog­
ják gátolni, hogy a sokszor napon­
ként megismétlődő végzafurák meg 
szűnjenek. Sajnos, csalódnom kellett. 
A képviselőház elé panaszainkkal 
nem minden esetben léptünk, úgylát­
szik gyengeségnek minősítették és a 
helyett, hogy a vekzaturák megszűn­
nének, azok napról-napra fokozód­
nak. Rendkívül sok armomáliát tud­
nék felhozni a belügyi kormányzat 
számiájának terhére. Nem teszem 
ezt azért, mert remélem, a belügy­
miniszter úr meg fogja érteni, azt a 
szándékot, hogy nem szónokolni 
akarok, hanem art szeretném, ha 
ezen eljárások ellen szintén néma 
tiltakozásunkat a belügyminiszter úr 
megszívlelné és odahatna, hogy 
ezek a magyarságot mélyen sérfo 
anomáliák megszűnjenek. A há­
ború ötödik évébe lépünk, egyi­
künk se tudja azt, hogy miihoz a 
holnap. Tagadhatatlan, ezen a föl­
dön ezer éve egymás mellett élünk. 
A történelem folyamán voltak jó és 
boldog korszcérok, de voltak ka­
tasztrófák is, amelyek egyaránt súj­
tották az ország lakosságát, tekin­
tet nélkül arra, hogy milyen nemze­
tiséghez tartozott. Ma Európa hát. 
országában éi'k a különböző nem­
zetek legnagyobb katasztrófák kor­
szakát. Kérem tehát Önöket és első­
sorban a kormórsv hivatott tag-

500-500.— pengőt adományoztak: 
Sesztlna Lajos cég, Kontsek Géza 
kezeik, A. Benyitó Emil, Cipőkeres- 
kedelml ft., Kontsek Kornél, Kasza- 
■yitzky Endre, 300-300.— pengőt 
--dóm súlyoztak: Debreceni „Hangya“ 
Dr. Kontsek Miklós, Kardos László, 
cég, Petiik Károly. 200-200.— pengőt 
adományoztak; Csáki Imre, Cserép 
Sándor, Miké László, Körösi László, 
Erdélyi Szőnyegház, 150-160.— pen­
gőt adományoztak: Takarékosság rt, 
Műszaki és Kereskedelmi Társaság 
125.— pengőt adományozott M- Wag 
Mihály. 100-100.— pengőt adom'' 
nyúzott: Buray Sándor sorsjegyárud 
Buray Sándor dohányUagykerezl- 
Kopjáry és T*th cég, Grünfeld Ado' 
és Tsa. Barna György, KalicZky Err 
Bódy Pál, Kerecsen Divatház, Kus 
ka Mihály, Horn Rezső, Killer Ed 
50.— pengőt adott: özv. Welching 
Béláné, 50-50.— pengőt adomány 
zott; Tőthfalnssy Géza, Kántor Err 
és Tsa, Riskó ás Szabó, özv. Milotr 
Andrásné, Wiener Adolf, Bohátkn ' 
Török. Neu wirt Gyula, Debrece- 
Hajlított Bútorgyár, Lord Drldiva' 
Varga Rezső, Szentesi Eerenc, Ma-
gyár Ruhaipar, Bernfeld Ernő, övári 
Tános. 40.— pengőt adott; Lukács 
Sándor. 80— pengőt adott; Kincses 
Gyula, Bállá Ball»- 25-25— pengőt 
adott: Annyok Károly, Sárréti rt., 
20-20.— pengőt adományoztak: 
Szendrő Sándor cég, Mnyer Emil, 
Sarkod? László, Dmich Kálmán, Vá­
mosi Béla, Vasg Gyula, Springer Jó­
zsef, özv. Gyürky Sándorné, Ganof- 
szky Lajos, Hohol Frigyes. Kiss 
Sándor, Dr. Bertók Lajos, Braun 
Mór, Szabados Jenőné, ,Tános«y Irma, 
Tóth Gábor. Németh Dániel, 10-10.- 
nengőt adományoztak: Weszpréml 
István, Szántó Albert, Dankó Temet­
kezési váll-, Gebauer Károly és Tsa.. 
Városi Szeszkereskedés, Havas Arű- 
liáz. Füstös Dezső utflda, Pusztay 
rózsef, Rózsa Arúház, Király István, 
Nádudvar? Lajos, Monoky Sándor, 
Volentik Sándor, Vermes Lajos, Dr. 
Szabó Lajos, Szabó Wrnwil, pór.a 
Nándor, Nagy József, Szekeres Jó­
zsef, Pethő Lajos. Szent István Tár­
sulat. Antaiffv József, Dohány Nagy­
áruda, Schön Sándor, Fehér Sándor. 
Szilágyi Sándor, Általános Fogyasz­
tási Szöv.. Juhász Ferenc. Nagy 
László, Pásztor és Gynlánszky, 
Böhm István, Szónássy és Daku. 
Polgár Lajos. Bernáth Béla, Barakk' 
Mihály. Grősz József, Aóior Jenő, 
Horovitz, Nemes ntöda. Risks Jőz’of, 
Keher György, Frick Lajos, Dr 
Brüll Henrik, Csillag Arthur, Har- 
matby Ferenc, Borsy Erzsébet, Gom­
bosi /oltánné, Katona Gábomé, Ba 
kos István, Kovák Márta, Fr’ed és 
Tsa., Bíró Árpád, Bajomi Miklós. 
Cseh Lajos és !»»•» Deák Jenő. 
Csáthy Ferenc rt., ezenkívül Üibb 
5 — 1 pengő« adományok.

Pyramkfon tabletták meg- 

hatnalc a fajdal mák 

agyi kdzpontjáTa ét ilykép 

megszűnnék a panaszok is

A hétfői üzleti zárvatartás 
premierje Debrecenben

ismeretes, hogy illetékes minisz 
tórium rendeletére az üzleteket ■ 
lélt hónapok alatt, az élelmiszerüz­
letek kivételével a héttői napon zár 
va heh tartani, Ennek » rendelke­
zésnek Itebreeenben Is, mint szerte 
az országban, most hétfőn volt pre 
mietje. Igen nagy csalódást okozott 
sok embernek, akik nem olvasnak 
újságot, vagy csak felületes*» olvas­
nak, hogy amikor héttőn elindultak 
vásárolni, az üzleteket zárva talál­
ták, Előbb esak csodálkozva alapí­
tották meg a tényt, később azonban 
belátták, hogy egy lépéssel elmarad 
tűk a világtól.

A hétfői zúcvatartast egyebkéut 
főleg a tüzelőanyaggal való takaré­
koskodás céljából rendelték el. - 
Azért víiaszjották a hétfői napot, 
mert Így teljes két napi tüzelőanya­
got lehet megtakarítani,

A kereskcdőtártadalom egyébként 
egy kissé különös érzéssel fogadja a 
rendelkezést, voltak olyanok néhá­
ny an. akik elfelejtkeztek a rendel­
kezésről és ki akartak a szokásos 
Időben nyitni.

A tteztvlsclőtársadalom egyes ré­
tege asempontjából mint azt 
többektől hallottuk egy oiesit 
rlőnvteten ar • rendelkezés. hogy 

U j évre
nőj F« férfi divatáruk, nyakkendők, puiloverek. réti 
küliik. ernyők, szhvvtek nagy vála*ztékbat

Nagy Lászlónál Piac-ofca 44 sz.

az üzletek, nevezetesei» a vaskeres 
kedések. featH. divatáru, üveg stb 
üzletek reggel • órakor nyitnak és 
4 órakor zárnak délután A leg 
több tisztviselő ugyanis délufuii 2 
óráig, vagy háromig van hivatsrtbun, 
az olyan asaládniíl tehát, ahol mind 
a férj, mind a feleség hivatalba jár, 
a legnagyobb nehézséget Ókorra » 
bevásárlás.

Megoldást azonban keli nekik is 
tolulni, merf ennél a rendelkezésnél 
nem az egyéni szempontnak. ha 
nem az összesség szempontjának 
kell érvénycsitlnt. Most, amikor a 
túzelóunyuggaí való ellátás amúgy 
Is a legnagyobb és legnehezebb fel­
adutok elé állítja a hatóságokat, 
örömmel kel] venni minden olyan 
Intézkedést, amely a takarékossá 
got szolgálja.

Egy kicsit szokatlan lesi ugyan, 
hogy héttőn rárf redőnyök fogad 
ják az embereket s hogy délután 4 
órakor már zárnak az üzletek. Hoz 
zá kelt azonban szokni, mert tgy 
követeli a nemzet érdeke, mert esak 
fegyelmezetten, odaadássá] fHjenji. 
ve az idők által ránk rőft terheket 
és kötelességeket, érthetjük el * 
szebb, boldogabb jövendőt.
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„Négyszemközt Mokkái Sándorral 
a könyvtárszobában"

rtudlnszky Sándor újabb hangfelvételeket késiített Debrecenben
Egy hónapon belől harmadszor 

jött Debrecenbe Budínszky Sándor 
a magyar Rádió kiváló riportere, 
aki ezuttol az Egyetemről és küni- 
kóról készített hangfelvételeket.

Budmszky Sándor a détf vonatta! 
érkezett Debrecenbe és dr. lengyel 
Imre idegenforgalmi hivatali igaz­
gató társaságában a központi egye­
temre ment, ahol legelőször dr. Mok­
kái Sándor egyetemi tcmórrai foly­
tatott beszélgetést, melyet a Rádió 
ma este 21 óra 15 perckor Budapest 
I. hullámhosszán „Négyszemközt 
Mokkái Sándornál a könyvtárszoba- 
ben" címen közvetít.

Ezután az egyetemi templom 
épületéhez ment át a Rádió nép­
szerű riportere, ahol Szenes* lászló 
lelkész és dr. Lengyel Imre voltak a

beszélők. A harmadik hangképet a 
tesfvérképző intézetben vették fel, 
ahol Beretvásné Semsey Karola fő­
nök-uszony ismertette a testvérkép­
zési.

A következő hangfelvétel az egye, 
teml főzőkonyhán történt és az Itt 
folyó munkát dr. tegező Irénevsz 
és Szabó Imre ismertették.

Csütörtökön 17 óra 45 perckor ke­
rül sor a Tiszántúlt Mezőgazdasági 
Kamara debreceni almatórolójában 
felvett hangképet közvetítik a föld- 
mívelésügyí minisztérium rádióel- 
áodássorozot keretében. Ugyanezen 
a napon Budapest II. hullámhosszán 
20 óra 10 perckor az Aero Szövet­
ség kismodeMezőiénéf tett debreceni 
látogatásáról ad közvetítést Bu­
dins zky Sándor.

DEBIECZEli UJSÄG- HMOUfŰLD

döbbentő eseménnyel szemben és 
magyarázatát sem tudják adni, hogy 
mi ádtiatla a főorvos kezébe a 
fegyvert.

Németh Géza dr búcsúlevelet nem 
liagvo't hátra.
. Kiegyensúlyozott, békés, szép csa­
ládi életet élt feleségével és 12 éves 
kislányával és a legnagyobb boldog­
ságban töltötték a karácsonyi ünne­
peket is. Úgy hogy végzetes telte 
megmagyaráilia'atlan hozzátartozót 
előtf. Az orvosi véJemény szerint a 
főorvos még nincs túl a krízisen és 
nem lehet megállapítani, hogy élet­
ben marad e vagy sem.

t* •'*«*•*• Hax» 4Q

» j,i ( I szövetet,nyakkendőt,kötöttárut,női 
AjaDuv ÍI13K' blúzt,gyermekruhát, férfi ingei,zoknit 

Gulyás István Ferencz |ózsef-ut 56.
lendelet a pénzintézetek által szedhető 

kezelési költségről

Leventék betlehemjárósa a Várban 
a legelső magyar leventénél

Budapest december 27. A ka­
rácsonyi ünnepek alkalmával a 
magyar levente- és leventelán.v- 
■rfjúság küldöttsége jelent meg a 
királyi várban. Magyarország 
Kormányzója és hitvese, vala­
mint vitéz nagybányai Horthy 
fstvánné és Istvánka gyermeke 
fogadták a leventéket, akik két 
betlehemes játékot mutattak be.

A népviseletbe öltözött leven­
ték énekét, játékát és táncát a 
tőméltóságú család érdeklődés­
sel és tetszéssel nézte végig.

A betlehemesjáték után a le­
venték átadták Horthy István­
jának karácsonyi ajándékaikat 
i leventék és leventeleányt' 
*gv-ecv remekbe faragott krv.

lágitott betlehemet, a székesfe­
hérvári gyorsleventék egy ma­
guk készítette kis gyermekke­
rékpárt, hozzávaló öltözéket és 
felszerelést ajánlottak fel „a 
legelső magyar leventédnek, a 
Kormányzó Ür unokájának.

A Magyarországon üdülő né­
met Hitler-ifjak ugyancsak ez 
alkalommal adták át, hálájuk je 
léül, ajándékukat Horthy 1st- 
vánkának: eg.v fából faragot! 
kis játék vasutat

Az ajándékok átnyujtása után 
— amelyeket Istvánka nagy 
Örömmel fogadott — a Főmél- 

Sságú Érék elbeszélgettek a 
megjelentekkel.

Ma temetik báró Luk a ebi eh 
Géza altábornagyot

majd a hadl- 
a vezérkarhoz 

«víg teljesítet’’ 
1914-ig * 38.

garo aomorjal Lukachica Géaa ny. 
altábornagy esombatou reggel 78 éves 
korában elbúnyt. Kassán született, a 
bócal hadapródiskola, 
iskola elvégzése után 
-sztoták be, ahol 14 
szolgálatot. 1911-t®
irégi MolUnáry) eared parancsnoka 
volt és ezzel az ezreddel vonult a vi- 
igháborúba. Szerbiában a jagodnje. 
magaslat elfoglalása fűződik nevébe.- 
Az olasz háború elején alig 16.IXX 
-mu^trel ée kevés ágyúval hat hétit 
tartotta a doberdői fensíkot a sok-

szoros túlerő ellen. 1917-ben vissza­
vette a Monte San Gabriele hegyet 
és azt tartotta a 12. Isonzói csata 
kezdetéig. A legelső Mária Terézia- 
rciatee vitézek között szerepelt. Mint
Itáboruagyot 1918 október 26-án ne­

vezték ki budapesti katonai parancs­
okká. Néhány nap múlva kitört a 
‘orradalom. A forradalmak után em- 
ékeit irodalmi formában dolgozta fel 

Temetése ma délután 3 órakor lesz 
v rákoskeresztúri temető halottashá- 
AbőL

lemondott „ 
OHILLE ÁLLAMELNÖKE
Midrld, december 27. (Néonet 

TI) Gustavo Rivera, Ölnie ál­
lamelnöke Santiago de Chiléből 
származó jelentések szerint le­
mondott, mert — mint ® ?P®‘ 
nvol TI jelenti — eddig hiába 
követelte a kormány visszalépé­
sét- (MTI)

Az Országa» Hitelügyi Tanács 
a vidéki pénzintézetek jövedelmező­
ségi helyzetének mérlegelésével — 
akként határozott, hogy a Pénzinté­
zeti Központ III. kúriájába tartozó 
valamint a Pénzintézet Központ I. 
kúriájába tartozó pénzintézetek vi­
déki fiókjai, úgyszintén o bank- és 
pénzváltó üzlettel foglalkozó más 
bejegyzett cégek kölcsönkövetelé­
seik tőkéje után a bírói úton érvé-

nyesíthető komat legmagasabb mát 
téken felül legfeljebb egynegye 
elével negyed százalék (évi 1 szó 
zctlék kezelési költségátalányt köt 
hetnek tó. Ezen a 
évenként 50 fillért 
ben is szedhetnek, 
százaléka ennél az 
sebb. A küszöbön lévő renede'kezé- 
iek hatálya 1944 jármáé 1-én lép 
életb..

címen negyed 
abban az eset 
ha töke negyed 
összegnél keve-

Újabb határviszály 
Peru közöttEcuador és

Gyermektragédia
egy bányászlakásban

Megdóbeutő gjertnektragédia tör- 
stot karácsony ünnepén a főváros kö­
reiében lévő PillmzentivAnon. Ora- 
vezc József pilisszentlvini bányate- 
ept bányász lakáéira hívták ki a 
budafoki mentőket.

Az első ünnepen történi, hogy Dta- 
veczné. aki régi szívbajos, három 
gyermekévei és Balér József bányász 
kétéves kisfiával Urtösórodott a la­
káéban.

A gyerekek a tűzhely körül játsza­
doztak. ahol Draveczné az ünnepi

ROMMEL SZEMLÉJE A NYUGATI 
EURÓPA-ERŐDNÉL

Berlin, december 27. Rommel ve- 
zértábornagy behaló megbesxclese- 
ket folvtato|t Rundstetf vezírtabor- 
naggvai és mint a Német TI értesül, 
az elmúlt héten meggyőződést szer­
zel« az európai nyugati területek fel 
les harci felké.sr<Pt*égéről. Tüzete­
sen megszemlélte a műszaki szem­
pontból tökéletes védelmi berendezé­
seket és ezzel kapcsolatosan sűrű 
megbeszéléseket folytatott « he jl 
parancsnokságokkal. (MTI)

Quito, december 27. A Nemzetközi 
Sajtó Tudósító jelenti;

Ecuador és Peru újonnan megvont 
közös hatóra körül újabb nézeteltéré­
sek támadtak. Az ecuadori külügy­
minisztérium közölte, hogy az ecua­
dori kormány Argentína, Brazília, 
Chile és az Egyesült Államok kormán

nyához íwúutt és felhívta figyelmü­
ket azokra a nézeteltérésekre, ame­
lyek a határm.cg,álLapíti&ok körül tá­
madtak. A négy említett Állam köz­
vetített ugyanis Ecuador és Peru kö­
zött a régebbi határviszályban és 
garantálta a nagynehezen létrejött 
liatáregyezmőuyt.

Kedvezményben részesülnek, 
okik idejében megkötik olajos 
növény termesztésre a szerződést

FOLYIK A VIZSGALAT A FASISZ­TA NAGYTANÁCS „ÖSSZEESKÜVŐ“ 
TAGJAI ELLEN

Zürich, december 27. (MTI! Kó­
mából jelentik :

A fasiszta nagytanács 19 tagja el­
len megindított perben folyik a vizs­
gálat. A vád alapján nem a Mussoli­
ni ellen leadott szavazat, mert a ta­
nács minden egyes tagjának jogában 
állott véleményt nyilvánítani. In 
kább a rendszer ellen szőtt összees 
klivésről van szó, mely a július 24-1 
ülés» megelőző időszakra nyúlik visz 
sza A vádlottak közül öten állítólag 
már márciusban összeültek a római 
Excelsior szállóban és Itt keresik az 
összeesküvés kiindulópontját

ebédet készítette, a tűzhelyen egy 
nagy fazék víz főtt, amikor főzés 
közben Dravecznét hirtelen szívro­
ham lepte meg.

Ax asszony összeesett s esés köz­
ben lerántotta a tűzhelyen lévő ha­
talmas fazekat és a 
szadozö gyermekekre

A mentők súlyos
szállították Dravecz
kisleányt és Balér
kisfiút a Margit-kőrháaba.

forróvíz a ját- 
ömlött.
égési
Kati

József

sebekkel 
12 éves 
kétéves

Föbelötte magát a Bethesda kárház főorvosa
Hudapest, december 27. Rejtélyes 

mgyilkossági ügyben nyomoz a rend 
őrség. A Thököly utca 90. számú 
házban revolver dörre-nf dr Németh 
réza. a Rethesda-kőrhír főorvosá­

nak lakásán.
k revolverlövésre az orvosi ren- 

delflhe sle'ett a főorvos felesége és 
a háztartási alkalmazott és e földön 
Stiött fővel feküdt dr Németh FAr*

Budapest, december 27. MTI 
jelenti : A íöldmívelésügyi mi­
nisztérium ismételten felhívja a 
gazdaközörtség figyelmét arra, 
hogy a termesztési kötelezettség 
alá eső olajosnövén.vekre a gaz­
dák saját érdekükben kössék 
meg a termelési szerződéseket 
január 15-ig. Az idejében meg­
kötött termelési szerződés alap­
ján a gazdiá kkedvezmén.ves árú

vetőmagot, Pétisót, termeles? 
előleget, valamint olajipari erő­
takarmányt kapnak, ez utóbbit 
anélkül, hogy közellátási pon­
tokkal megterhelnék őket A 
gazdák összes olajmag i?rmévsü­
ket akkor is kötelesek beszol­
gáltatni, ha termelési szerződést 
nem kötnek, viszont ebben az 
esetben a felsorolt kedvezmé­
nyekben nem részesülhetnek.

120 károsult
egy biztosítási 

csalás monstre-perben
GÁZMÉRGEZÉS

Szitmai Gusztávné, egy bu­
dapesti magántisztviselő felesé­
ge Veres Pálné-utca 15. az. alatt 
levő lakáján gázzal megmér­
gezte magát. A mentők a Rókus 
kórházba vitték.

VAJ HELYETT 
DISZNÓHÚST KAPNAK 

NÉMETORSZÁGBAN
Berlin, december 27. Kará­

csonykor hivatalos közlemény 
jelent meg, mely szerint január 
10-tői február 6-ig a 14 évesnél 
idősebb fogyasztók eddigi heti 
90 gramm vaj helyett 250 gramm 
disznóhúst kapnak. Az intézke­
dést azzal indokolják, hogy a 
kedvezőtlen burgonyatermés kö­
vetkeztében attól kell tartani, 
hogy az emberi fogyasztásra 
szánt burgonyát sertéshízlalás- 
ra használják fel.

Dés, december 27. A dési 
ügyészség vádirata szerint 8 
Magyar-Holland Biztosító Tár 
saság kolozsvári1 fiókjánál dói 
gozó Balázs László és Maláj Fe­
renc ügynökök a szolnokdobo- 
kamegyei földmíveseket azza. 
bírták rá a biztosításra, hogy t 
megyei árvaszék iß erre utasít.); 
őket A két ügynök ellen csalá> 
címen indult meg az eljárás.

A főtórgyaláson több tanul 
lallgattak ki és mivel annak 
ívanúja merült fel, hogy zsaro- 
ás is történt, a főtárgyalást el- 
lapolták. Az ügyész a károsul­
ok kihallgatását kérte, amit a 
.örvényszék elrendelt. A har- 
nas tanács a helyszínen tár­
gyalja majd a monstre-ügyet. — 
Hozzávetőlegesen 120 károsult 
.kihallgatására kerül sor.

A bolgár belügyminiszter rendkívüli 
felhatalmazást kapott légvédelmi 
intézkedések megtételére

HANGULATOS SZILVESZ 
TÉR \Z

Azonnal értesítették a döbbenetes 
selről a mentőket, akik a főorvost 

súlyos állapotban a Bethesda-kór- 
házba szállították. Németh Géza dr. 
főorvost azonnal a műtőbe vitték, de 
a golyót eddig még nem sikerült ki­
venni a főorvos koponyájából. Az 
öngyilkossági esetei Kapcsolatban 
rendőri nyomozás indulj, de eddig 
minden eredmény nélkül,
_ A eaaMd értheáplieniU All a_B9f-

„OTTHON“ 
sörözőben

SAS UTCA 2.
ASZTALFOGLALÁS TELE­
FONON IS 15—54. SZÁM.

Szófia, december 27. (MTI) A 
minisztertanács intézkedése sze­
rint a belügyminiszter rendkí­
vüli felhatalmazást kap a bolgár 
lakosságnak légitámadásokkal 
kapcsolatban szükségessé váló 
támogatását, elhelyezését és ki­
lakoltatását célzó rendszabályok 
foganatosítására. Az intézkedés 
szerint a belügyminiszter vesz; 
át az ellenséges légitámadások 
folytón okozott károk kiküszö­
bölésének legfőbb irányítását 
is. Ennek megfelelően minden 
állami, községi vagy niás közhi­
tül a miniszter szerveként sze­
repel. Jogosult a miniszter a 
mulasztást elkövető tisztviselők 
elbocsátására. A belügyminisz­
ter ezzel az intézkedéssel kap­
csolatban szófiai sajtóképvise-

lök előtt a következő kijelentést 
tette : A kormány továbbra is 
minden eszközt megragad az e-- 
lenséges légitámadások követ­
keztében eddig károsult szemé­
lyek hathatósabb és gyorsabb 
támogatására. Szófiában már ki­
nevezték a kormánybfetosokat a 
károsultak támogatásának és el­
helyezésének intézésére. A bol­
gár ifjúsági szervezetnek és a 
bolgár Vörös Keresztnek köte­
lessége, hogy a kormány bizto­
soknak segítségére legyen.

ÓLMOT VESZ 
lapunk nyomdája 

ózsbi Klr. nerceg-utca 16
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Szilveizter e$tre 
foglaljunk asztalt a 
Pó!l Sörözőben

■ kább, mert unitkor bejelenti az 
esetet, vagy jelen esetben art. hogy 
Sz'ibó Imre koldus náluk Is megtör 
dúlt, saját érdekében cselekszik te 
saját egészségét óvja I

fct utcai ablakot betörték és
3000 pengő értékű ruhaneműt 

loptak a tolvajok
Kellemetlen karácsonyi aján­

dékkal szolgáltak Ismeretlen 
tettesek Horovltz Dániel 44 éves 
kifutó. Csokonai-utca 15. szám 
alatti lakosnak. Az ünnep első 
napján, amikor hazatért lakásá­
ra, megdöbbenve vette észre, 
hogy lakásának uteal ablakát 
feltörték, behatoltak a szobába 
és onnan nagymennyiségű ru­
haneműt vittek el.

Horovitz Dániel megállapítot­
ta, hogy a betörők csaknem 
minden ruhaneműjét elvitték, 
összeszedték az összes ágyne-

műit, fehérneműit és otthonlévő 
ruháit A kár több mint 3000 
pengő.

A betörőknek munkájuk mel­
lett egy kis humorra is volt ide­
jük. Kusza irású papírlapot 
hagytak ugyanis a lakás aszta­
lán, amelyen csak ennyi volt: 
„Boldog karácsonyi ünnepeket! 
Ismeretlen jóakarói.“

A rendőrség erélyes nyomo­
zást vezetett be a tettesek kéz- 
rekerítésére, akiknek minden 
valószínűség szerint az ottha­
gyott üdvözlet lesz a vesztük.

Dr Vasady Béla megtilt 
a Lelkészegyesület 

szerkesziésétttl
Dr. Vasady Béla ckdsrecen» agy*- 

tömi ref. teológiai tanár «s év vé­
gével megvált az Orsaágos Rofor- 
uiútus Le-ikészegyesíilet — ORLE— 
bivalalo* lapjának, a LeAésze^ye- 
sület-nek, felelős szerkesztői állásá­
tól. Ezt a lapot, mint magát az OR- 
LE-t a Uszutilúli ref. egyházkerület 
nagy püspöke ; néhai dr. Balta-tár 
Dezső alapította. Dr. Vasady Béla 
hét évvel ezalAft néhai dr. Mak.áry 
Károly, a tiszántúli egyházkerület 
püspökétől vett» át a lapszerkeaa- 
tését, amelyet most dr. Szabolcs'«» 
László Budapest—budahegyvidéki 
lelkipásztornak, ad át, aiká az ORLE 
főtitkári székében is helyére lépett, 
miután dr, Vasady Béla arról is le­
mondott. Dr. Vasady Béla a lelkész 
egyesület most megjelent számában 
bejelenti, hogy más fontos hivata­
los megbízások kényszerítő lialása 
alatt nem szívesen bár, de távoznia 
kell a Lelkészegyesület .szerkesztő­
ségének éléről és meJe« hangú ciki 
ben rész búcsút annak olvasóitól.

A tiszántúli református egyházkerület 
kitűzte legközelebbi tanácsülését

A tiszántúli ref. egyházkerü­
let elnöksége kitűzte a legköze­
lebbi tanácsülést éspedig 1944 
március 7-ikére, keddre. Vg5 an

ezen a napon a szükséghez ké­
pest bírósági és bizottsági ülé­
seket is tartanak, előző napon 
ped'g esperes! értekezletet

Jelentkezzenek azok,
akiknél a napokban elhunyt

Szabó Imre koldus járt,
mert halálát kiütéses tífusz okozta

A hatóságok minden intézkedést megtettek, hogy a koldus által 
esetleg terjesztett betegséget megfékezzék

A napokban bírt adtunk arról, 
hogy a debreceni rendőrség őrizet­
bevette Szabó Imre 38 éves, Vendig 
utca 40. szám alatti lakost, állás te 
foglalkozás nélküli egyént, akit kol­
duláson értek. Munkakerülés, csa­
vargás te koldulás címén Indull 
meg ellene a kihágást eljárás. Sza­
bó Imre közben a fogdában hirtelen 
rosszul lett te habár nyomban ki 
szántották a klinikára, megha t. A 
hirtelen halál okának megállapítása 
céljából elrendelték holttestének fel 
boncolását. As orvosi boncolás az­
tán megdöbbentő eredményre veze­
tett. Megállapították, hogy Szabó 
Imre halálát kiütéses tlfuszos meg­
betegedés okozta.

A rendőrség ezekulán természete­
sen mindent elkövetett, hogy a ve­
szedelmes betegség továbbterjedésé­
nek megakadályozására a szükséges 
lépéseket megtegye. Értesítenék az 
esetről a debreceni flszflorvosl hi­
vatalt, hogy az Is megtegye a szük­
séges óvóintézkedéseket. Ugyanek­
kor a rendőrség több deleklivjc 
munkába állott, hogy üsszeáiiitsa 
azokat a elmeket, ahol a szeren­
csétlen ember megfordult. Eddig 
már föb családot írtak össze, almi a 
fertőtlenítést és a szükséges orvosi 
rendszabályokat foganatosították.

Megállapítást nyert az is. hogy 
Szabó Imre legutóbb Fodor Imre és

felesége Vendég-utea 40. szám alatti 
lakásán lakott. Mint ismeretes, a 
házaspár Taktaharkányban dolgo­
zóig répaásásnál és ott több társuk­
kal együtt megkapták a kiütése» tí­
fuszt. Hazatértük után ugyan őket 
is orvost gondozás alá vették, azon­
ban betegségük már olyan előreha­
ladott stádiumban volt, hogy nem 
lehetet» rajluk segíteni. A haláleset 
után fertőtlenítették az egész lakást 
Szabó Imre azonban ezekben a na­
pokban nem volt található. Közben 
nem is tudott arról, hogy ő is meg- 
kapla a veszedelmes bovewségef. Meg 
fertőzve járkált a városban.

A debreceni rendőrség és tisztior­
vosi hivatal most ezúton is kéri azo­
kat, akiknél Szabó Imre megfordult 
hogy minél előbb, saját érdekük 
ben jelentkezzenek a rendőrségen ez 
isztii.rvosl hivatalban. A rendőrség 

a fogdahdvlségct, amelyben Szabó 
Imrét tartották, fertőtlenítenek, úgy 
szintén a fogda személyzetét Is, kik 
esetleg érinlkcztck az elliünytlal.

Illetékes hatóságok ebb»n az eset 
hen is, mint a többiben azonnal és 
.erélyesen intézkednek s így nincsen 
semmiféle aggodalomra ok. mert a 
veszedelmes betegség továbbterjedé­
sét megakadályozzák Ehhez azon­
ban feltétlenül szükséges, hogy ma­
ga a nagyközönség Is segítségére le­
gyen a hatóságoknak »nnál Is ín-

Senyel Oláh István debre­
ceni festőművész a pécsi 

Képzőművészek és Műbarátok
Társaságának kiállításán
A Pécsi Képzőművészek ks Müba 

rátok társasága időközönként olyan 
művészeket nyer meg tagokul, akik 
felfogják és kiépítik vidékük és a 
környező élet sajátos képzőművé­
szeti problémáit.

.Senye! Oláh István művészwgyéni- 
-s'géoi n ritka ellentétek egyesülné«. 
1- gyeim« meghaladja a látható vi­
lágét. a misztikus mélységedéig ha­
tol a leiek rejtőiméibe, a Wto és 
szellemi jelenségek fonna- és szín­
szimbólumait keresi, többnyire 
nagyvonalúan festői hangszerelés­
sel És miközben olvasmányaiban 
misztika, filozófia, csillagászat, geo­
lógia, a természet éa az ember tudo­
mányos feltárása nyit előtte rend­
szerbe olvadó távlatot (melyet az 
élet fanyar, reális sxanlétete óv meg 
az ábrándokbaetakadáislól) szigorú­
an festői tekintete Debrecenben be­
járható területre tapad, móta vissza 
tért az első nagy háborúból. Deb­
recen komor, néma, magábazárt ar­
ca senkit sem foglalkozta oly mé­
lyen kiváló művészei közül, mini 
Senyei Oláht.' Ideáljai az elképzel­
hető legnagyobbak, de a legkisebb 
izekig és minden összefüggésig elha 
ioIó kísérleti terölc,én ^sz íle,í 
re rejtekhelyét és feladatokat ad fel 
számára szülővárosa, a magvar jel­
lemben és viszonyokban megfenek- 
lő tragédiák itt szemlélhető sajátos 
arca, a homok, a sivár táj, a nap­
fény, a pusztuló paraszt és munká­
ja. Olykor akvarolljein a fáj legegy­
szerűbb motívumai körül a tavaszi 
derű könnyed, kissé játékos, nagyon 
ar iszlikus, eredeti és a magyar fel­
tárásaihoz jut. ritmussal dőlnek ve- 
fései. csavarodnak és sziinbolizál-

naik a fái, mozognak az alakjai. Ér­
zés, intuíció és a művésznél elérhe­
tő legnagyobb tudatoság párosul­
nák benne ; majd egymásnakfesziilő 
nagyvonalú kibontakozással, majd 
a motívum egy-egy szálát alig vál­
toztató formálásainál sokszor meg 
akad: Sennyei Oláh az ízléses deko­
ratív formáknál Gerlőtcl Jenő,

Létezik-e 
külön európai 

arc?
ű na kulonooitetné meg egymtetM «1»Ö pllte»- 
táara ae olasz, a német, a francia ta a «véd nőt, 
ha képekben maga előtt látja típusaikat? De min­
den egyéni sajátságuk mellett közös vonásaik la 
vannak. Olyanok ezek az arcok mint a testvéreké. 
A mai európaiak még a sokszor ábrázolt görög 
istenaasxonyok te nők arcában is meglepetéssel te 
sndUkozással ismerik tel azoknak az asszonyoknak 
Mwi.äwaft, akikkel élnek te akikből életet kaptak.

Signal
a nagy európai folyóirat legfrissebb arámiban 
egyéb gazdag tartalma mellett ezzel a gondolat­
tal is foglalkozik. Párhuzamba állítja egymás- 

•' sal a klasszikus és modern arcot A SIGNAL 
s legújabb száma W fillérért mindenütt kapható.

Kitette a gyermekét
egy iózsai leányanya

- egyévi börtönre ítélte a törvényszék
Rácz Róza józsai leányanya 

ellen a debreceni kir. ügyész­
ség gyermekkitétel bűntette 
miatt emelt vádat, mert a vád­
irat szerint tavaly szeptember­
ben újszülött gyermekét ron­
gyokba becsavarva kitette a 
nyárikonyhába, majd bement a 
lakásba, hol elaludt és mire fel­
ébredt, a gyermek fulladás kö­
vetkeztében meghalt. Az ügy­
ben hétfőn tartott főtárgyalást a 
törvényszék dr. Székely-taná­
csa.

A főtárgyalás során Rácz 
Róza türedeímes beismerő vallo­
mást tett. Elmondotta, hogy 
Debrecenben járt és innen gya­
log ment haza a közeli Józsa 
községbe. Útközben súlyos gör-

csei voltak és gyermekét meg >8 
szülte. Mire már hazament, 
gyermeke meg is volt, de még 
így is elhívta a szülésznőt, aki 
a szükséges teendőket elvégez­
te. A gyermeket valóban a nyá- 
rrkonyhában rongyok között he­
lyezte el. Amikor a szülésznő el­
ment a háztól, ő bement a lakás­
ba és ott feküdt le. Nem sokk .1 
utána elaludt és csak reggel éb­
redt fel. Ekkor egyenesen a 
nyárikonyhába ment, de a gyér 
mek ekkor már halott volt.

A törvényszék több tanú k 
hallgatása után Rácz Róz;.t 
gyermekkitétel bűntettében bű­
nösnek mondta ki s egyévi bör­
tönbüntetésre Ítélte. Az ítélet, 
nem jogerős.

Hl

Karácsonyfaünnepély a debreceni sebesült katonbn&l

Vas- és stíl csillár­
különlegességek

Uj üzlet átalakítása alatt is nyitva
Piac-utca 28.

MAYER 11 érnök

— Egész, Kárpátaljúra kiter­
jedt cukor jegyhamisítást leple­
zett le a kassai rendőrség a na­
pokban. A vizsgálat nietfállapí- 
totta, hogy a nagyszabású pana­
mát 14 tagból álló zsidó szerve­
zet követte el sorozatosan, az 
üzleteket a zsidó templomban 
kötötték. Az ügy főszereplője, 
Weiszenstein Mátyás ellen 1121 
rendbeli közokirathamisítfe nii- 

,att indult eljárás.

A debreceni hadlkörhág: parancs­
noksága a Vöröskereszt egylet deb­
receni karitatív nőcsoportjival kar­
öltve a sebesült honvédek számára 
családias hangulatú karácsonyfaün­
nepélyt, rendezett a református gim­
názium tornacsarnokában. A nagy 
teremben gyönyörűen feldíszített ha­
talmas karácsonyfa fogadta a sebe­
sült honvédeket te előkelőségeket, 
akiknek soraiban megjelent vitéz 
nemes kisbarnaki Farka» Ferencné, 
a hadtestparancsnok hitvese, mint az 
ünnepély irányítója, valamint a Vö- 
. öskereszt karitativ nőcsoportjfciak 
több tagja. Potyondl Ltezlóné re­
pülő százados neje, vitéz Simon Bé- 
áné hadtest főápolónő, dr. Bállá 

Bertalanná főjegyző hitvese, Fábián 
Sándomé, dr. ökrös Sándor egyetem 
m. tanár te hitvese. Megjelent az 

[ünnepélyen vitéz Berényi István ny. 
I vezérőruaK?, vitéz ár. Sáfár László

orvos alezredes, dr. Málháesy Ferero 
orvos alezredes, és míg számosán má­
sok. Az ünnepélyt vitéz dr. Sáfár 
Ferenc nyitotta meg közvelen sza­
vakkal, majd a kórház ápolóinak (3 
személyzetének vegyes kara éneke t 
Halmi János vezényletével. Utáni 
Gyulaváry Etelka szavalt, majd Me­
gyeri Ferenc róm. kát. tábori lelkész 
mondott nagyhatású ünnepi beszéde . 
A nagy tapssal fogadott beszéd után 
Cseke Katalin szavalt, majd dr. 
Rácz Jenő református tábori lelkétj 
intézett beszédet a katonákhoz. B- 
fejeztem Némotfay Károly te Szaloy 
Ede sebesült honvéd tizedesek mon­
dottak köszönetét az ünnepély ren­
dezőinek te átnyújtották vitéz nemes 
klsbarnaki Farkas Ferencnónek a se­
besült honvédek ajándékát, a meg­
ható aktus után a Vöröskereszt nC- 
-soportja ajándékozta meg a sebesü l 
joovóMmK
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a aíMgyar Klet 
Pártjának taírei

MMIWII Arany
ßika-aaillo félemelet, ahol a pari 
isoclúlU tanácsadó irodájában te 
leket fogadnak éa kéményeket ét. 
reaxuek minden hétköznap dél­
előtt k—1 éráig.

HAJÓK VARMEGYE klAGYAB ELEI 
PARTI VEZETŐSÉGE minden 
hétfőn éa pénteken • ftkspani hi- 
rataltmn délelőtt »—ff éráig pa 
aaaznapo! tart, amikor la a kérel­
mek éa pináink a vármegyei 
központi MEP tilkárMk adha­
tók át.

GYÓGYSZERTÁRAK 
ÉJJELI SZOLGÁLATA

„Kossuth** Lux Arnold, Piac-utca 
2d. Telefon : 29-Ú& — „Magyar Ko­
rona* Káposrtássy Géza, Kálvin-tér 
15. Telefon: 1Ő-0& — „Arany János" 
Boióky György, Csapó-utca 86. Te. 
lefon: 11-78. — „Hungária** Szohosa. 
el Szabó Jenő, s-oboszlói-út 4/f.

--------O--------
— A közelláűteügyl miniszter 

legújabb rendelet« értelmében 
élelmiszerellátás szempontjából 
a füstnélküli lőporgyártásnál 
foglalkoztatott, nitroglicerinnel 
dolgozó munkásokat is nehéztes­
ti munkásoknak kell tekinteni.

— Magyar Evangéliumi Mun­
kás címmel havi folyóirata je­
lent meg a Magyar Evangéliu­
mi Munkásszövetségnek. Fő­
szerkesztője Bállá Árpád. A lap­
nak főcélja ismertetni a MEMSz 
munkától- A szerkesztősége és 
kiadóhh-atala Budapest, Réday- 
utca 5. szám. A tagok a lapot 
tagsági díj fejében kapják.

— A gttr. kát Legényegylet 
31-én este 7 órai kezdettel csa­
ládias szilveszteri» tánoestélyt 
rendez a görögkatolikus iskola 
nagytermében, melyre az egye­
sület barátait szeretettel meg­
hívja a Rendezőség.

— Ismét működik a kísérleti 
adó. Néhány hónap óta a hét­
köznaponként délután 17 óra 30 
perctől 18 óra 55 percig Gond­
űző derű címmel vidám zenés 
műsort sugároz a 418 méteres 
hullámhosszon a kísérleti» adóál­
lomás. Az elmúlt hét 'hétfőjétől, 
december 20-ától az adóállomás 
műszaki okokból egy hétig szü­
netelt, de december 27-étől kez­
dődőig ismét megkezdi rend­
szeres üzemét-.

— A Leventeteany Központ a 
debreceni tankertijei iskolái és 
csapatvezetői részére Debrecen­
ben az egyetemi leányotthonban 
1944 január 2-től 11-ig bezáró­
lag leventeleányvezetői tanfo­
lyamét rendez. Érdeklődni és 
jelentkezni Gál Mária kerület? 
íeventeleányvezetőné! lehet a 
debreceni tanker, kir. főigazga­
tói hivatalban.

— Gyermekeiről otthonában 
ragyogó felvételeket készít Ber- 
zéki-műterem, Piac-u. 38, Tele­
fon: 31-35.

— Szabályozták a kiutalt gu­
miabroncsok után fizetendő ke­
zelési költséget A m. kir. keres­
kedelem- és közlekedésügyi mi­
niszter legújabb rendelete meg­
állapítja, hogy a büntetőliatósá 
gok által lefoglalt, illetőleg el­
kobzott gumiabroncskereskeiWik 
zárolt raktárkészletéből kiutalt 
minden új vagy használt teher­
gépkocsi és autóbuszguinikö- 
peny. valamint tömörgumiab- 
roncs után 20. tömlő utón 10. 
személygépkocsi és motorkerék­
párköpeny után 16, tömlő utón 
pedig 8 pengőt- kell kezelés» 
tölteti« címén íiRCtni

«HREC2HH inSÍG-MIOUFOl*

— Morfiummal megmérgezte 
magát az orvos. Dr. Heib János 
óverbászi orvos hozzátartozói 
távollétében megmérj ez te ma­
gát Mire rátaláltak, már ha­
lott volt A vizsgálat megállapí­
totta, hogy a befecskendezett 
morfium több emberélet kioltá­
sához is elegendő lett volna. A 
szerencsétlen ember tettének 
oka ismeretlen.

— Minden hazafias kereske­
dőnél kaphat repülőbélyeget

— Dr. Naményi Gyuláné 
gyorsíróiskolájában. gépíróis­
kolájában (Batthyányt-u. 1.) ja­
nuártól új tanfolyam kezdődte. 
Vidékieknek vasútkedvezmény. 
Előkészítés államvizsgára. Ál­
lásban lévőknek esti tanfolyam. 
Debreceni tanker, főig. eng. 
színia : 6475'1942.

— Műterem vasárnap egész 
nap nyitva. Szipál udvari1 fény­
képészmester.

— Budapesti turáni vadas« gyer­
mekek: karácsony-estje. A mai idők 
szellemének megfelelő keretekben, 
de mégis a magyar szivek szeretedé­
nek jegyében rendezték meg a buda­
pesti Turáni Vadá-gzok karácsonyi 
ünnepségüket. A gyermek állt » ka­
rácsonyesti összejövetel középpont­
jában, az új nemzedék, amelyről 
gondoskodni, azt támogatni ma a 
legelső kötelességek egyike a beásó 
arcvonalnak. A Turáni 1 Miászok 
központjában P. Abraham Dez-sőné 
az Asszonytábor elnöke üdvözölte a 
karácsonyfa alatt összegyűlt turáni 
vadász gyerekeket. t Kormányzó 
(Trat éltető szavak ut&n az aprósá­
gok hazafina verseket szavaltak, 
majd Kertész Kóbertné ügyvezető és 
munkatársai kiosztották a gyerme­
kek számára összegyűjtött ajándé­
kokat. Azután hosszú asztalok mel­
lett megugeonn áztak a k<s vendégek 
és hazatértek, nemcsak ajándékokkal 
megrakodva, hanem egy kedves me­
leg, magyar szeretettől átbn‘ott est 
emlékével gazdagabbon.

sokszorosítás -• leírás — kölcsönzés
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Üzenetek a Irontríl
Papp Károly főhadnagy a B. 

590. tábori postaszámról kéri vá­
rosunk lakosságát, hogy a keze­
lése alatt álló beteg katonák ré­
szére képeslapot és irodalmi 
könyvet küldjenek tábori posta- 
számjára.

Kovács József honvéd az F. 
598. tábori postáról üzenj Deb­
recenben lakó szüleinek, isme­
rőseinek, rokonainak, hogy jól 
van, egészséges, nincs semmi 
baja. Kellemes karácsonyi ün­
nepeket és boldog újévet kíván 
mindannyiójuknak.

Mikié Demeter és Pakler Ist­
ván a helybeli ref. gimnázium 
211. számú szobából kérik a ne- 
messzívű hölgyeket, hogy láto­
gassák meg. mivel öreg szüleik 
messze vannak Debrecentől és 
anyagi helyzetük sem engedi 
még, hogy ünnepek alatt eljöj­
jenek fiaikhoz.

Kiss Antal úrvezető a K. 431. 
tábori postaszámról a következő 
kis verset küldi Debrecenbe :

ELMÚLÁS
Szomorú lett volna édesem úgy el­

jönni, 
Hogy tőled búcsút ne vegyek.
Tudva azt. hogy nem ejt, nem hnllajt 

majd senki 
Értem néha érző könnyeket.
Ha mégis úgy lenne; magamra 

maradnék,
S vigasztaló szó sem hangzanék. 
Bízom Istenben, sohasem hagyott el.. 
Vége les? a harcnak, győzünk nem­

sokára, 
Hasa megyünk. otthon virág lesz a 

párna ...

Üzeneteink közlését folytat­
juk. (Adjon isten szebb jöven­
dőt minden mc ■■'varnak B

Gyászrovaí

Ismét stii> oe i-sapas érte a 
köztiszteletben álló Biczó-csalá- 
dot, Alig hat hónapja, hogy a 
cóatód feje. Biczó Gyula, a régi 
idők hírneves építőmestere meg­
halt. most követte édesapját a 
halálban leánya : nemes Biczó 
írónke. Pár hónapi szenvedés 
utón halt meg. Temetése teg­
nap, hétfőn délután volt nagy 
részvét mellett, a Köztemető 
díszravatalozó terméből a refor­
mátus egyház szertartása sze­
rint A gyászszertartás Nyakas 
László ref. orgonista-kántor mű­
vészi orgonajátékával kezdő­
dött, majd dr. Farkas Pál ref. 
lelkész mondott, magasszárnya- 
lású imát a ravatal felett. Az 
ima utóra a sióhoz kísérték a ko­
porsót.

Életének 58-ik évében meg­
halt Joó Ferenc nyug. máv. s.- 
tiszt. Temetése kedden délután 
fél 4 órakor lesz a Köztemető 
dfszravacalozó terméből a .’óm. 
kát egyház szertartása szerint. 
Lakás: István-út 72. Temetését 
a Gebauer temetkezési vállalat 
rendezi. _______

Kovács Róza 67 éves korában 
elhúnyt Temetése keaden dél­
előtt 11 órakor lesz a Közteme­
tő II. b. ravatalozó terméből 
ref. szertartás szerint Lakás : 
Earna-u. 11. Daiikó temetkezés.

özv. Imre Lászléné Szathmá- 
ry Mária 63 éves korában el­
húnyt Temetése kedden délután 
3 órakor lesz a Köztemető III. 
ravatalozó terméből ref. szer­
tartás szerint. Lakás : Bocskay- 
tér 3. Dankó temetkezés.

Ék Szabó Mihályné Várady 
Róza 59 éves korában elhúnyt 
Temetése szerdán délutón 3 óra­
kor lesz a Köztemető II. á. ra­
vatalozó terméből ref. szertar­
tás szerint. lakás ; Emerich-u. 
16. Bankó temetkezés.

Szigeti Fekete Sándor VITT, 
gimnáziumi tanuló ifjú életének 
18. évében csendesen elhúnyt. 
Temetése kedden délelőtt 11 
órakor lesz a Köztemető díszra­
vatalozó terméből a református 
egyház szertartása «».érint tar­
tandó gyászima után. Gyászol­
ják : bánatos szülei, testvérei és 
a kitrejedt rokonság. A teme­
tést Csurka temetkezési vállalat 
rendez!». Dégenfeld-tér 2. szám.

özvegy Kies Péterné született 
Gebei Juliánná életének 68. évé­
ben elhunyt. Temetése szerdán 
délelőtt 11 órakor lesz a Közte­
metőből a református egyház 
szertartása szerint tartandó ima 
után. Lakásunk : Haláp 52. sz. 
A temetést Csurka temetkezési 
válalat rendezi. Dégenfeld-tór 2. 
szám.

Punkert Péter 75. évében el­
húnyt. Temetése szerdán dél­
után fél 3 órakor lesz Közteme­
tő TT b. ravatalozóiéitól. Lakás : 
Monostorpályi-út 29. Temetését 
Bartha vállalata végzi.

kardoss Ferenc nyug. ref. ta­
nító 71. évében elhúnyt. Teme­
tése ma délután 2 órakor lesz a 
Köztemető díszravatalozó ter­
méből. Lakás: Jókai-utca 48. 
Gyászolják gyermekei : Ilona 
férjével, Boross Lászlóval, írón­
ké férjével, Géder Józseffel. 
1 í renc nejével, Kovács Iloná­
val. ■valamint unokái és kiter­
jedi rokonság. Temetései, Bari­
lla vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás. Szereteti 
testvérünknek, nemes Biczó 
írónkénak az tóhúnyta alkalma­

rtMS december •*. Kedd.

ival megnyilvánult részvétért, a 
(ravatalára küldött csokrok- éa 
I virágokért ezúton is hálás kié 
szünetünket fejezzük ki. A gyá­
szoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mind­
azon rokonok, jóbarátok ás is­
merősöknek. kik áldott emlékű, 
nagyon szeretett jó férjem ég 
nevelő apánknak, polgár Varga 
Gáborna a temetésén ré-sztvet- 
tek. ravatalára koszorút vagy vi­
rágot killdtek. nagy bánatunkat 
vigasztaló szavaikkal envhítenl 
igyekeztek, ezúton mondunk lá­
tó szívvel •»■’az köszönetét > 
gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Isten­
ben boldogult szereteti férjem 
és édesapánknak, VII. Nagy 
Károly nyug. Máv. üzemi al­
tisztnek a temetésén megnyilvá­
nult részvétért a ravatára kül­
dött koszorúk- és virágokért m- 
hónainknak, jóbarátainknak, is- 
meröseinknek és a volt pálya­
társaknak ezúton mondunk há­
lás köszönetét, A gyászoló cs« 
iád.

- Ismeretlen tettesek több 
mint 1» ezer pengő értékű ru­
haneműt vittek el Küh'ein Mi­
hályné kassai asszony lakása­
itól, amíg az a piacon tartózko­
dott. A tettesek kézrekerítésém 
fol.yik a nyomozás.

— Árverési hirdetmény. A 
m. kir. debreceni állami ménte­
lep katonai parancsnok sá 'a fo­
lyó hó 28-án 11 h-kor a ménte­
lep mellett lévő Baromvásárté­
ren 2 drb. heréit lovat nyilvá­
nos árverésen a legtöbbet ígérő­
nek el fog adni». Ménteleppa 
rancsnokság.

— ZmuBlkúai, bocsi« meg! 
írt» ég levetette magút a hatodik 
emeletről. Budapesten a Bamjanich- 
utc® 2öíb számú húz hatodik emele­
téről az udvarra vetette magái egy 
25—30 év körüli jól öltözött ismeret­
len nö. A háemester rendőrért ro­
hant, értesítették a mentőket, akik 
azonban múr csak, a halál beálltát 
tudták megállapítani. A nő rétikul- 
,lében nem találtak, igaaoló iratot, 
így nem tudták megá'íapítaní az ön­
gyilkos kilétét. Egy pap,roof, talál­
tak csupán, amelyen ez állt; „Zsu­
zsikám, »-oes&M meg. nem tehettem 
máskép!" Ez az üzenet valószínűleg 
a" asszony kislányának szól. A rend­
őrség nyomozást indított ar. ön,gyil- 
kos nő kilétének megállapítására.

Ül tanfolyam kezdődik ja­
nuár elején a Sima! Magdolna 
és Sipkovics Béláné Slezák Má­
ria gyorsíróiskolájában. Piac-u. 
73. Előkészítés államvizsstóra 
Vidékieknek vasúti kedvezmény 
Telefon : 22-53. Debrecen1 tank 
kir. főisr. eng. szám; 55- 48 
1942 43.

—■ 14 éves volt, mikor térjhen- 
rnent, 17 éves korában öngyilkos let* 
egy postatiszt felesége. Bu lapestcn a 
Tábornák-utea 217b. v/Amú ház mn- 
sodik emeletének egyik lakásában 
jnegdöbbentő tragédia játszódott 1» 
karácsony első napján. Bodies Imre 
po.stafrís>?.t 17 éves felesége, amíg * 
f':rj a fürdőszobában tartózkodott, 
revolverrel mellbelőtte magái. Mire 
:i mentők kiérkeztek, már halott 
'■'olt. Valószínűnek tartják, hogy a 

: fiatalé uszony pletyka miatt, lett ön­
gyilkos. A férj elmondta, hogy nagy 
,-:ere om volt közte és felesége kö­
zött; miniszteri engedéllyel 14 éve« 
korában vette el n feleségét és soha­
sem gondolt, arra, hogy szép házav 
íileitük így végződik majd. A l’iatal- 
a.s«zony egyébként az utóbbi időben 
különösen viselkedett, síit Tokon! 
körben néhány nappal ezelőtt, azt 
mondta, hogyha meghal, szeretné, 
hogv feltör tnfoilftt esínóltnesanak 
v.ele. A isaiád tréfának vette a ki­
jelentést és csak most döbbent me<L 
mikor a fenvneatés ralira váll.
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Küszcnet a Mesier-u’.cai 
Nöszövetség tashioak

> Mester-utcai Nöszövetség Által 
rendezett szeretetvendégség sikerét 
adományaikkal elősegítették a kö­
vetkező úrasszonyok : özv. Balogh 
Andrásné, dr. Balogh Gyuiáné, özv. 
Bodor l’álné, Bordás Imréné, Dió- 
sreghi Istvánná, Gönczy Viola, özv. 
Erdődy Lajosné, vi'éz Holló Imre, 
Kalydi Guszlávné, özv. Kecskés 1st- 
vénné, Kertész Margit, Kovács Fe- 
rencné, Kovács Jánosné. özv. Lányi 
Elemérné, Ménes Andrásné, Mike 
Jánosné. K. Nagy Lajosné, Oláh Já­
nosné, öry Istvánná, özv. Pásztor 
Jánosné, Pásztor Lajosné, Pető La­
josné, Kolozsváry Kiss Lász'óné, 
Szabó Istvánná, dr. Szabó Miklósné, 
far Imréné, ifj. Tóth Andrásné, id., 
lóth Andrásné, Tóth Ferencné, Tor­
ma Lajosné, Szigethy Gyuiáné és 
özv. Zöld Jánosné.

Felülfizettek: Birő néni, Haran­
gozó Andrásné, Kovács Jáncsné, 
Kolozsvári Kiss László, Korom Jó­
zsef, Sulyok Kálmán és özv Szabó 
Péterné. A nemesszívű adakozók­
nak hálás köszönetét nyilvánítja az 
elnökség.

A MÁV. menettegy- 
ir ódája — 40 éves
A magyar idegenforgalomnak, a 

mely a háború kitöréséig évröbévre 
mindnagyóbb lendületet vert, egyik 
legfontosabb tényezője a MÁV hi­
vatalos menetjegyirodája, amelyet 
Ibusz név alatt ismer a közönség. 
Ez o nemzetgazdasági szempontból 
rendkívül fontos in'ézmény most töl­
tötte be fennállásának 40. évét. Dr. 
Klaudy József, az idegenforgalmi 
szakirodalom kitűnő munkása az 
Ibusz megbízásából testes tanul­
mányban dolgozta fel a menetjegy­
iroda történetét. A könyv, amely­
nek elme „Az európai legelső nem­
zeti utazási iroda története“, rész­
letesen beszámol .a negyven évvel 
ezelőtt alakúit idegtsnforgalmi éí 
Utazási Vállalat és a háború irtán 
ennek helyébe lépő Idegenforgalmi, 
Beszerzési, Utazási és Szállítási rész­
vénytársaság történetéről és az ada­
tok táblázatok és fényképek gazdag 
bőségével ismerteti őzt a kiváló sze­
repe’, amelyet a vállalat az idegen- 
forgc'om kiépítése körül betöltött 
és amelynek jelenlegi háborús viszo­
nyok között is meszemenően eleget 
tesz. Az avatott tollal megírt könyv 
előszavában Imrédy Ka’mán, a 
MÁV elnöke kiemeli, hogy amikor a 
Magyar Allamvasútak ezelőtt 40 
esztendővel szoros kapcsolatot hoz­
tok létre az idegenforgalom cirkon 
hivatásos szervezőivel, ezzel az el­
határozással at első vasútok között 
volt és sok más nagyobb vasútvállo- 
latot megelőzött.

A kapcsolat meaerösítése és W- 
mélyhése érdekében a MÁV az el- 
mű1' 40 esztendő alatt jelentős ú dó­
rátokat hozott. Ezeknek az áldoza­
toknak hasznosságát és eredményes­
ségét szemlélteti a Mene’jegyír >da 
4G éves története, amelyet két v' ág­
háború tesz különlegesen mozgal­
massá. A könyvben feltárt eredmé­
nyek, amelyek nagyrészt viharos 
tő éne'mí időkben valósultak meg. 
igazo'iák, azt a töretlen hitet, hogy 
az emberiség rendeltetése nem a 
puszti-6 háború, hanem a “ 
munka és a békés munka gyüino - 
esetből fakadó szép élet nemes él­
vezete. Az IBUSZ ennek a rendelte­
tésnek a szolgálatában — mondja 
Imrédy Kálmán — továbbra is meg- 
'eszi kötelességét, amellyel elsősor 
ban hcnánk nemzetközi nép.zerusí 

lésének tartozik. (MTI)
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SOK NÉVJEGYZÉKÉT

Ugyanénak nagyon érdekli az ipa­
rosság nagy részét az ipartestület 
alábbi átirata és felhívása :

• A m. kir. pénzügyminisztérium 
rolt almának azúr csaknem te** ***’ I rendelkezése értelmében a kislparo- 
hadt. Mit lehetett tehát mást ***'|sok egy bizonyos rétege kedvezmé- 
nálnl, minthogy az almát gyorsa» a I a(töztsfásban részesül. Ért az 
piacra kellett dobni a a 8 -10 pen-1 adózási kedvezmény t általában „té- 
gős karácsonyi sima-remények adózásnak“ nevezik. Erre a
szálltak tova. Ma már a mat alma-1 kedvezményre az az iparos jogosult, 
árak mellett inkább kárról tehe| be I vagyis tételen adózó az. aki sz 1343. 
szélnt, mert hiszen ha a három pen- tv folyamán egy segédet és legfe 
gőz alma csaknem felét a rothadás Ijcbb egy tanoncot, vagy e~»k legfel 
miatt el kell dobni, akkor az raa-ljebb két tanoneot alkalmazott és 
gának a kereskedőnek költségekkel segéd nélkül dolgozott. Nem része 
együtt többe I» lehet az 5--» pen- sülhet a kedvezményben tehát az. 
gős árnál És mégis adut kell mert akt például már egy segédet és két 
a kár nspról-napra csak pagyobb tanoneot alkalmazott az év túlnyo- 

j mű részében, továbbá, ha mflhelyé-
Enek az alma-krachnak pedig az ben akár állandóan, akár

az oka. hogy abnormális ködös me- szerűen Is ha egyetlen egy bedoigo- 
íeg Időjárás'miatt a téli alma az|zóf foglalkoztatott- 
idén erősen romlik. Hozzájárul eb­
hez még az is, hogy az idén az al­
ma férgesebb, mint az ' *"
ben s így a romlás könnyebben 
g orsabban áll be.

Ez a váratlan » rohamos alma | 
romlás vitte jégre az : .
clót, amely ijedten igyekszik szaba­
dulni nagy veszedelembe jutott áru­
készletétől.

Az idei. Igen érdekes abnak»m -| 
pány eddigi mérlegét tehát így átlit- 
haljuk fel :

A legjobban jártak a termelők a 
spekuláció álfái feáyert 2.65—3,75 
pengős termelőt árakkal. -4 kicsiny- 
beni ár megtorpanása megmentette

Krach az almapiacon
A spekuláció bukása

Ab őm folyamán a spekuláció i 
nagy lendülettel rávetette magát az I 
ulniára. Tekintettel arra, hogy az i 
olaszországi viszonyok miatt ounan | 
narancs behozatalra most alig van | 
kilátás, a legvérniesebb fantáziát i 
látták az alma-üzletben.

A tiszántúli és a kárpátaljai al- : 
matermelők nem is jártak rooszul. 
A nagy kereslet alaposan felverte az 
alma árút. Az alma átlagos termelői 
eladási ára három pengő alatt in­
dult és bárom pengő fölé emelke­
dett az ősszel a gyümölcstermelő­
helyen. Ez nz ár a Junafhán ahnára 
és a két colnál nagyobb almára egy- 
öntelűen vonatkozik.

Ebbői a termelői árból aztán, 
mint arra a Debrcczenl Újság—Haj- 
duföld annak Idején rámutatott, egy 
szerre íí—6—7 pengős fogyasztói 
alma ár left a debreceni piacon. 
Minden jel arra mutatott, hogy a 
spekuláció 8—10, esetleg niég ma­
gasabb alma eladási árral jó részt 
már karácsonykor leszürcteli az al- 
mnüzletct.

Ám nem így történt 1 Az almaár 
fölfelé Ívelő karrierje éppen a ka­
rácsonyi piacon megtört. Ugyanis 
a három colon felült Jonathan al­
mákat |s meg lehetett venni őt pen­
gő körüli áront

Tessék esak most Számítani : volt 
3.75 pengős nagybani vételi ár Is, 
clihez jötf a szállítási költség, apa­
dás, tárolási kiadás. Erf előre bele­
hetett kalkulálni. A baj ott van, 
hogy mindezek mellett olyan nagy 
a romlás az almában, ami minden 
eddigi mértéket felülmúl. Azf lehet 
mondani, hogy a nem hűlőházbnn 
kezelt, hanem csak egyszerűen fá-

7

SZÍNHÁZ
SZÍNHÁZI MŰSOR;

December 28, kedd : Marlee gróf ­
nő. Munkáselöadá*.

December 29, szerda : Déryné, — 
C-bérlet,

December 30, csütörtök : Déryné.
A-bérlei.

IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ
A DÉRI MÚZEUMBAN t

December 28, kedd: Munna Vans«.

Debrecen sx. kir. város 
1944. évi orsxájos 

vásárainak jegyzeke
1. Remete Antal-uapi vásár: Ja 

nuár 10, 11 és 12-én, hétfőn, kedden 
és szerdán : bőr, gyapjú, mez, dió 
stb., továbbá toli, gabona es ter 
uiéuyvásár. 10 és 11-én, bélföu és 
kedden ; iparcikkvásúr. 15-eu; szom 
balon: sertésvásár. 17-én és 18-an, 
hétfőn és kedden :
marha vásár, is és 19 én, kedden és 

I szerdán: ipari és kereskede.mi' ki­
rakodóvásár.

I 11. Szent Györgynapl vásár. Áp

lés szerdán : bőr, gyapjú, méz, dió 
I s(b., továbbá toll, gabona cs jer-

Az ipartestület január i -én meg-1 
> mm «z — | kezdi összeállítani avoknak a név 
utóbbi évek- jegyzékeit, akik a kedvezmenvesjé- 

és I feles adóztatás »la esnek. Ezeket 
megküldi az adóhivatalnak. Az. ipar 

«mi-1 testületnek nincsen olyan olyan nyíl 
alma snekulá I vántarfása, melybői megállapilhat- 

• ná, hogy kik azok az Ipurosok, akik 
akár állandóan, avagy alkalomsze „ ,„Hr.

rűen. de bedolgozókat fogtalkozf t-|riIis l7 18 és ia.£ hétfőn, kedden 
nak. Ezt a körülményt minden ipa-1 - 
roanak kötelessége január 5-ig al 
ipartestület hivatalába írásban vagy ményvásár. 17 és 18-án, hétfőn

- ’ • , , , (kedden: iparcúkkvásár. 20-áu, csü-
--- ->— * figyeinn-zt'-tünk I törtökön : juhvásár. 22-én, szómba
egyes, ipartestületi tago,tton. serlí.svúsár 24 és 25-én .,_ÍX... V a.1 na <1L I ÍM- I , , . ... ’

ló is szaivas

TOLTOTOLL
I 4 V 1 T A S,

IllllnilV mflszerész m 
hURAY iparkamara

eladás.

a fogyászltó*katr’>an^ekűtíei,óCBaitai I 
tervezet további kizsákmányolástól ekőtT»
A spekulációt utólérte a nemezis : l 
all aha tömheti meg az almaüzlettel 
a zsebeli, már az' eddigi hasznát is 
ráfizethette s örülhet, ha esetleg ez­
zel még megúszhatja. A spekulációt 
azonban nem sajnálja senki I

szóban bejelenteni.
Nyomatékosan

minden egyes >partest«ieH '"B“!’I ton ; sertésvásár. 24 és 25-éu, hét 
hogy adócsalást k“re* el **» ,ak_* " [főn és kedden: ló és szarvasmarna 

n I vásár. 25 és 26-án, kedden es szer-
.„ - -• , Idán: ipari és kereskedelmi kirako- 

l Szodray Ferenc elnök u mag« re-1 dóvásár.
Iszéről is figyelmébe ajánlja az érdé-1 m. Nagyboldogasszouy-uapi vasár 
(kelt iparosoknak a bejelenlés pon-1 Augusztus 7, 8 és 9-én, hétfőn, ked 
I tos megtételét.

Ügyanesak közötte a* ipartestület, I ,jjó <,th., továbbá toll, gabona 
hogy a jövő hónapban a pénzügy-1 termény vásár. 7 és 8-án, hétfőn 
Igazgatóság klkHIdöftei 
az adózók kereseti

111. Nagyboklogasszouy-uapl vasár.

.. —, ,den és szerdán: bőr, gyapjú, mez,
Ügyanesak közötte a* ipartestület, 1dkj stb., továbbá toll, gabona é.«

megkezdik ( kedden : iparcikkvásár. 10-én. esti 
viszonyaiban | törtökön : juhvásár, 12-én. szómba

i : sertésvásár. 14. és 15-én, hét
, . 1 és kedden : ló és szarvasmarha
tálya ezekre a tárgyalásokra képvl-1 vásár. 15 és 16-án, kedden és szer: 
selőlül Erdey Mihály és Tóth And-Idán: ipari és kereskedelmi alrako 
rás szakosztályi tagokat küldötte ki | dóvásár.

Ezután 74.000 darab téglát ktosz- 
esátják . szakosztály minden wtjí-l 
nak. Hiszi, hogy a pénzügyigazgató­
ság nem fog elzárkózni az elől, hogy 
egy ilyen szakelőadót klküldjön, 
ami áltat elősegíti azt, hogy • kő­
művesmesterek is a rendelkezések­
nek pontosan eleget tehessenek.

AZ ANYAGHIVATAL ÉS
AZ ANYAGELOSZTÁS ELLENI 

ESETLEGES PANASZOK

tételes adóztatás alá eső iparosoknak|^t ^XVS^k™Äpö“ 

január 5-idékig be kell jelenteni 
a bedolgozókat az Ipartestületbe

kőművesmesterek szakosztálya
Szodray Ferene elnökletével tegnap 
délután ülést furtott.

Szodray Ferenc elnök ismertette
az ipartestület elnökségétől újabban 
érkezett átiratokat.

SÜRGETIK AZ ADÓÜGYI SZAK­
ELŐADÁS MEGTARTÁSÁT

A

As ipartestület felhívta ■ szakosz­
tály figyelmét arra, hogy kimufa 
tűst kell készíteni a nyugdljllleték 
alá eső alkalmazottakról. Ebben a 
kimutatásba fel kell tüntetni mind­
azoknak az alkalmazottaknak a ne­
velt, kiknek 1943 július 1-től dee. 
31-ig bármily címen fizetett járan­
dósága a heti 48, vagy pedig a havi 
200 pengőt meghaladja. A kimuta 
tást az adóhivatalhoz kell benyújta­
ni. a nyngdíjilletékef pedig esekkta- 
pon 1944 január hó végéig kell »z 
adóhivatalhoz beküldeni. Ha a vál­
lalat szabályszerű könyvelést vérei­
nkkor kim-,.-tatásra nincs szükség.

Szodray Ferene elnök megjegyzi, 
hogy ezeket az Irodai munkákat 
már alig lehet győzni. Különösen az 
a mester, aki maga dolgozik, mikor 
tud erre időt szakítani T

Nagy Sándor emlékezetbe Idézi, 
hogy az Ipartestület útján kérték 
már egy külön adóügyi szakelőadás 
megtartását a pénzügyigazgotóság 
tói. Kérjék fel az iparteslületcl. 
hogy ismételten sürgesse ez| meg. 
mert e né’kül a zárszámadásokat 
helyesen megcsinálni nem tudják

Szodray Ferenc elnök Is szüksé­
gesnek látja, hogy az Ipartcstülct 
út ián újból kérjék ennek a szak 
előadásunk mielőbbi megtartását.

Nagy Sándor szerint nem csupán 
a forgalmi adóra, hanem az lllrfé 
kék lerovására vonatkozólag Is rész 
lefes tájékoztatást kérnek e arak 
c'ííndás alkalmával. A kapott fehl 
lúgnsitásokat lefegvzlk, bemutatják 
az Illető szakelőadónak, azután pe 
dig sokszorosítva rendelkezésére ho-

IV. Dénes-napl vásár. Október 
2,3 és 4-én, hétfőnj, kedden és szer, 
•dán : bőr, gyapjú, méz, d-ó sib. to­
vábbá toll, gabona és terményvásár 
2 és 3-án, hétfőn és kedden: ipar 
e.ikkvásár. 5-én, csütörtökön: juhvá- 
sár. 7-én, szombaton sertésvásár 
9 és 10-én, hétfőn és kedden ló és

- Iszarvasmarhavásár 10 és 11-én.
Orszagazefte hatalmas aranyokban kedtk.n és SIerdán . jpari és keres 

folyik a biztosítás ismeretterjesztése I kedelmi kirakodóvásár.
valamennyi köaépfokú gazdasági tan-1 v. Hortobágyi állatvásár. Júniu s 
intézetben, mezőgazdasági szaklsko-127-én, kedden és szeptember óén, 
Iában és m. kir. téli gazdasági isko-I kedden : ipari és kirakodóvásárral 
i-u-u, »«»mu,,-. a Hlvatásszervezet I kapcsolatban a Hortobágyon, a 
lm» „ i» 0-0“
i—- - _ _____ I VL A hefi ipari és kereskedelmi
[mindenütt a befejezéshez közeledik. I den és szombaton "tartatnak. "*l
Az előadóként kiküldött biztosító VII. A heti állatvásárok egész 
szakeznberek egyhangú megállapítása I éven át: minden hétfőn sertésvásár 
szerint a biztosítást fejtegető előadó-I minden kedden ló- és szarvasmarha 
H^o^°hXttUá ’TwÄ ’‘VH!. Vasárnap ««helyezések.

kérdései iránt naX ^Ő^^X^pok0’mia^^
|érdeklődés igazolja, hogy a Biztosit« kövctkezö he(i ál]alvá'sárok hJLz.

ŰizXvntqáo’o IlPlVOS I z. J

Biztosifás oktatása 
az iskolában

Szodray Ferene elnök ezután azj iában, valamint, a Hlvatásszervezet | kapcsolatban 
alábbi átiratot olvasta fel: L,.,,», -s v.«-6 ™ --*< -------------

A m. kir. Ipari Anyaghivafaioi í Munkásfőiskolákon. Az

ipartestületi t“g°k gy«kran k*r™k 
lel az anyaghlviifa] egyes előadóit 
olyan panaszokkal, melyek az anyag 
elosztással kapcsolatban az Ipartes- 
ületek vezetője, illetve a szakosztá­

lyai, vagv pedig a többi tagok ellen 
Irányulnák. Ezek a panaszok az ed­
digi' tapasztalatok szerint legtöbb 
esetben T“8Z I Hitéltek Országos Szövetsége Wm I ütnek
íffv'^ nanas^ok^többsége nem helyt- ütőn jár, amikor az előrelátó gondos- i Április 10 re. hétfőre -ső heti 
-íu AiP|nd<Ao'atlan. |ság eszméjét, a biztosítás nemzet-1 sertés vásárt az e heti ló- és darvas
U Ab Inartestületek fektatéíyének I razdsságl jelentőség« gondolatának I marhavásárral egy napon, azaz ápme ’védé£T’.TSapX p./aszok L mtéményúnek iskolai oktatását r.l.s 11-én kedden -ariják. 
kiküszöbölése végett felkérjük a kezdeményezte. A szakelőadások I A A. május 29-re hétfőre eső ser 
'ek. Elnökséget, szíveskedjék a ke- nak ngynnis elsősorban az a céljuk, ’«^t « -J, darvas'belében működő tagok figyelmét »Logy tájékoztassák a jövő nemződé- . j^dd^isemk*
legn.vomatékosohban felhívni arra a biztosítással kapcsolatos jogai-|J 3 A ^k)ÓI ‘ .
körülményre, hogy “ L’ * kötele^égeiről. ezáltal telje- L és szarvasmnrh^isár^^e i^
fással kapcsolatosan lsen megszüntessék a biztosító felek | sertésvásárral egy napon, azaz ok

tóber 30-án, hétfőn tartják.
4. A december 25 re, hétfőre eső 

sertésvásárt. december 27-én. szer­
dán. a december 26-rn, keddre eső 
ló- és szarvasmarha vásári pedig de 

|cem!*>r hó 28-án, csüfőrfőkfin fart 
ják. Polgármester

y* gy.«k .«hbX:hrivT- út« jár, amikor az előrelátó gondos­
panaszok többsége em yt 1 biztosítás nemzet-

két a biztosítással kapcsolatos jogai-1 
• tk ■ t7nnnra7hTvLta1P«a“kín mo^nSk^’ biztosi« felek 

akkor’vés™'érdemi elbírálás alá, hn és biztosító vállalatokközötti 
Ipartcsfületckcn keresztül eltéréseket. Az évek óta tartó imne- 

- ........ ‘ retterjesztósek már most is előnyös
hatása mutatkozik abban, hogy a 
kárperek óvek óta erősen csökkenő 
•rányzatot mutatnak, sőt vannak biz- 

l toftitö vállalatok, amelyeknek eszten-

azok 1»---»-----
Központunkhoz bckUldve kerülnek 
a m. kir. Ipari Anyaghivatal Illeté­
kes osztályai elé. Azok a panaszok, 
amelyek a fent előadottak alapján 
nem az fpartestületek Országos Köz- vmlBwulw>----- - -------------------
nontján keresztül k^,<* £.’•!£ Lök óta egyáltalán nem volt perük, 
».nyughlvntnlhoz. érdemi Intézkedést tfcnyMÖk gg M lllet6kes
nem nyernek. biztosítási szakkörök a folyamatban

Ezt az átiratot a szakosztály tu I iflkoliév-következő félévé-
domásul ve. e. Iro kiterjedő országos biztosítási

'ismeretterjesztő tevékenységtől to­
vábbi jelentős eredményeket várnak.Újévi g Modern Ferenc i 

éskoila- *x„Us«lílztel'könyvtárba msi.

MEGJEGYZÉS: A keresztyén n.igv 
ünnepek előtt: hú,vét, pünköst, ka­
rácsony ünnepeket megelőző hét 
hétköznapjain a heti piaci napokon 
kívül is a 120 851—1029. XIV, VKM 
számú rendelet értelmében a Hat­
van-utcai piacon lehet árusítani.

Zsidók at országos és heti vásá-— Fiaink pilótaklk^pféBére.
áldozzunk két fillért! Kérjünk rokon helyet nem foglalhatok, 11
repajőbélyegfit. 'ictvnjetve nem árusíthatnak,
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SPORT
NAGYVARAD NYBRTE A 

KARAC3OWYI FOKNAT

A Ferencváros Mumbatőp és 
eiinap nugys'zabft-ü tornái renüeA.tt 
Budapesten és ezen u Nagyvárad, a 
bécsi Floridsdorf és a zágrábi HANK 
vett részt. Az, Ünnep első napján a 
Nagyvárad a HASK-kel mérkőzött 
éa nagyszerű játék után 5:1 (4:0"> 
irányban verte ellenfelét. A vét rali 
■satárok különösen az el 4 félidőben 
mutattak be nagyvonalú játékot te 
ilyen arányban is rászo'gúltak « győ­
zelemre. Ugyanekkor h Ferencváros 
» Floridadorf ellen gy/izött 5:8 (2:2) 
arányban. A vendégek csak az első 
félidőben bizonyultak egyenlő erejű 
ellenfélnek és a második félidőbon 
domborodott ki a Ferencváros na­
gyobb tudása.

Vasárnap a Floridsdorf volt a vá­
rnáink ellenfele A Nagyvárad most 
:s biztosan győzött 8:0 f2:0) 
arányban, a Ferencváros pedig a 
RASK-ot lépte le 6:1 (3:1) arány­
ban. Ezek szerint » torna győztese 
a Nagyvárad két győzelemmel és 8:1 
gólaránnyal, 2 Ferencváros 8 gy-

11:4 gó arannyal. 3. Floridsdorf, 4. 
HARK. A Nagyvárad ez.-zel is beiga- 

ita. hogv őszi elsősége, nem pusz- 
:’.n véletlen. A Nagyvárad egyébb- 
,.r? iclajánotta a Ferencvárosnak, 
-gv a torna döntőjét ' január 2-án 

. tk le és ebben az esetben nem 
i) gó'ar.'iny, hanem a merk**'' 
. i- elsősig kérdésében,

SPOBTHrRMOND..

A Magyaj katouavalogatotr Belg­
rádiján. Mint ismeretes a magyar ka- 
tonuválogatott Budapesten 7:2 arány 
ban gvőzött e belgrádi német kato­
nai ,Riogatott, ellen. Már akkor meg­
egyezett a két csapat vezetősége a 
visszavágóban As erre vasárnap ke­
rül sor Belgrádhan. A magyar csapa­
tot a legjobb katonajátékonokból 
lítják össze. A csapat pénteken in­
dul útnak.

A finn lapok még most sem tudtak 
betelni a magyar tornászz>k vendég­
szereplésétől. Különösen Pataki. Mo­
gyorósa» éa Borisok tetszett nekik 
Egyöntetűen megállapítják, hogy az 
egyéni verseny mellett a csapatver­
senyt is megnyerték volna g. magya­
rok, ha Szabó a nyújtón végzetes hi­
bát nem vét.

5216'. 1948 VII. az

H1RDETMEN1

A ni air Kereskedelem es Koz e 
kedi sügyi Miniszter úr 164.731 - 
1943. VII. számú Leiratában arról ér 
tesit. hogy a m kir. 6. honv. élel­
met« raktúrparancsnokség kérelmé­
re a Debrecen állomás mellett levő 
ssénatelephee vezetőén tervezett 
keskeny-nvőmtúvú vasút közigazga­
tási bejárását elrendelte és az eljá­
rás megkezdésének idejéül 1944. évi 
január hó 4. negyedik! napjának 
d. e. 9 (kilenc! óráját összejöveteli 
helyül pedig Debrecen áHomásfő- 
nöki irodáját tűzte ki. w

Értesítem az érdekelteket, hogy a 
köz igazgatási bejáráson _ személye­
sen. vagy megfelelő képviseletük út­
ján megjelenhetnek ,

Polgármester.

főszerkesztő : Felelős szerkesztő : 
Dr. Nagy Imre BenytwsAy “ál

Kiadja :
A.IWMÍ Sajtóvállalat Kft 

Felelős kiadó • 
Balogh István.

•— •^>CD»O«C3«er>»r3

APRÓHIRDETÉSEK
Nyomozó Iroda Ajánlat

JánoH.v magánnyomozó 
biralms»ao nyomoz te 
megfigyel. VirÄg-ute» 21 
Telefon : 23-78. «

Szőrme bundákat tavi­
tok, alakítok, festek. Ve­
itek. eladok. Kőváry 
szücsmoster, püspöki pa­
lota L 31. v. 963

Gíloeey tizennyolcé»« 
nyotnotflirodi ja vidéken 
B diszkréten nyomok, 
tnegfiave:. Zőldfa-u. 3. 
T. : 2« 72 214

Levelezés

Blbaesi-féle gyönyörűen 
kiállított debreceni vonat­
kozású levelezőlapok kap­
hatók a Debreczeni Újság 
—Hajdúföld kiadóhivata­
lában, Ferenc Jór.sef-úl 
50. 917-10-w

Bőrkesztyűk, retikülök, 
melltartók, csípőszorítók 
kínom kivitelben Kapha­
tók Bőr István kesztyűs­
mesternél. Ferenc József 
út 20 (Városháza) 320

A —— 
Ékszer, 

arany, ezüst

Aranyu|, ezüstnemül ék- 
szőreiét napiáron vesz 
Takács tsáodorné. Piac­
utca 56. 62

Bútor
Minek a fényéé kirakat, 

■miKor olcsóbban vásá­
rolhat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben. Piac u. 
71. »e. 196«

Keinényfa háló ebédlő- 
kredenc, antik íróasztal, 
nagy tükör, nagy asztal 
eladó. Komlóssy-út íö, 

515

fka'«'‘«i Rácz Imre regénye:

]~A KERESZT
(OO)

Meg a délelőtt folyamait kirakták a kunok is holmijaikat 
és a szekerek is olt helyezkedtek el a kijelölt kun piac közelé­
ben. Némán, kettesével, hármasával jöttek-mentek a kunok és 
vettek azt, amik nekik nem voltak ; inig az idegen, főleg távol­
ról jött kereskedők alku nélkül vásárolták össze a kunok 
munkáit.

Enne pap ur Pelei atyaval járta végig a kun tábort és 
egyszerre megint érezte azt a heves szívdobogást, aztán oda- 
nezett a nyitott szekérsátor nyílásához. Tavaszvirág ült ott 
mosolygósán, derűsen és karján apró, karnagyságú kisded 
szendergett. Szendergett úgy’, hogy kicsi, bimbónyi szája szélén 
még ott fehérlett, mint valami elvesztett apró gyöngy’, az édes 
anyatej egyetlen cseppje .,.

Tavaszvirág mosolygósán a gyermekre hajlott és nem 
vette észre, hogy megnyugodott, tiszta szívvel nézi-nézi öt egy 
idegen, akit a kun táborban minden cél nélkül olyan váratla­
nul csókolt meg. hogy ez a csók máiglan ég a férfi ajkán . ..

X

Umervfség hiányában 
tisztviselőnő keresi ;:O-35 
év közötti magos férfj is- 
mere'sépét; kivel a szil­
vesztert kellemesen éltől- 
Jené. Teljes című levele 
két lehetőleg fénvképpel 
,Uj év" jeligére. 821

Háztartási 
alkalmazott

Simoaffy-utea t-b. alatt 
Frick Imre müköszörüs 
kések, borotvák te min­
denféle vágó eszközöket 
szakszerűen köszörül.

877

Mielőtt arany, ezüst, bril- 
liáns ékszerét eladja, mu­
tassa meg Szelecsényi 
óra- is ékszerkereskedő­
nek. Sas-utea 2, 60

Gazdasági 
eszközök

Bejárónő két steniélyóez 
felvétetik. Csapó n 50.

793

Betöltendő állás 
nőknek

Aélf Hírlap kézbeaitteérc 
asszonyokat, vaev férfia­
kat felveszünk. Munkaidő 
déli 1 óráló! 3 óráig Je­
lentkezni Ferenc József­
it 5ft. szám ..Debreczeni 
Újság—Hajdúfőld“ kiadó 
hivatalában lebet egísi 
nap. 357

Betöltendő állás 
férfiaknak

Fiatal kereskedosegéd. ta­
nulóiul, boltiszolga és ki­
futó feJvéle'ik : Barabás 
Mihály, Hunvudi-n. 26.

820

Nyírbogát község elöljá­
rósága állandó alkalma­
zásra keres legalább négy 
középiskolát végzet, gép­
teásban jártas férfi »agy 
női munkaerőt. Sniátke- 
zűleg meglrf ajántkozás 
a fizetési igény te szemé­
lyi körűimének tnegjelö- 
'ésével fő jogerő -Imére 
kü!*.nd<M|. »7

Karácsonyra biuzmo 
ajándékot 1 Porszívót 
gramofont, resót, termő­
iért, hőpalackot, vasalót 
kerékpár. rádióalkatré­
szeket Soltész, Kálvin-tér 
•»

Finom úridivat cikket, 
szövetet vásároljon Kiss 
úridivat í al ru­
háit legntoUő 'divac sze­
rint tökéletes sz-’ ssal 
készítik el. Ferenc József 
út 16. Alföldi palota. 319 
—--------------------------------t
Férfi, női. gyermek kö­
tött kesztyűk nagyválasz- 
tékban. PethŐ ké'Ziimun- 
kaiparában. Szent Anna- 
ntca 10 Gobelinképek, 
fonalak. elő ra j zol ásó k,
hímzések

Dr. Naményi Gyuiáné, 
Szentendre? Olga gyors­
író és gépíró Iskolá jában 
új tanfolyam kezdődik. 
Beiratkozni állandóan 
lehet. Debreceni tan. kér. 
kir. főig. eug. száma 
6475/194142 Vidékiek­
nek vasútkedvezménv. 
Battbvánv-u. 1 495

Divatcikk
Lámpaernyők. hangulat 
lámpák készítője Tasná- 
di Kovács Sándor. Debre­
cen, Ferenc József-út 46. 
udvarban. 4t0

Betlkult. divafövet, tur­
bánt, divutsapkát, pyuk 
kendöt, divatkendőt. Pét 
riktől. Ferenc Jőzsef-út 
» 378

Rádió

Ksdiőt, bármilyen rcud- 
szerűt javít, alakit, épít, 
olcsón garunciávsl, évti­
zedes gyakorlattal Szabó 
Lajo* műszerész. Csapó- 
ntca 84. telefon : 82-54 
Vidékiekuek «utonkívül 

673

Mezőgazdasági gépekei 
eszközöket, alkatrésze 
két bármilyet vesz, el­
ad, vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan-utca 
41. Telefon: 26 19. 1874

Szőlő, 
gyümölcsös

Kereslet
Bocikat-kertben 4 szobás 
villa 1 kát. hold gyümöl­
csössel eladó. Rákosi Je- 
íiö-u, 4, III, e. 7. oi4

Habverő konyhai kis rte- 
üstöf egy és félkilogra- 
mos súlyokat konyháméi- 
léghez, muzsikáló régi 
képet, régi órát, régi ké­
nét. kis ülőkádat- porce­
lán figurákat, nippeket 
régipoharakat megvé­
telre keres háztulajdo­
nos, Maróthv György-u, 
21. ' 561

Szépirodalmi. orvosi 
könyveket, egész könyv­
tárakat vennék ..Orvos 
tanársegéd“ jeligére. 805

Csontbuflidékof a lógnia 
gasabb napi áron vészes. 
Vankovits, Pacsirta-u 17. 
Telefon : 20-9«. Hívásra 
érte küldök 936

Használt gramofon leiuezí 
veszünk. Szendrö Sándor 
zongora, gramofon és 
hangszeráruraktára Batt­
hyányi«. 22. 339

(teska vasat, fémet, gépet 
i ' •■’nvigasabb ái-ju ve. 
szék, Vaskovits, Pacsirta 
utc» 17 Telefon: 20-94.

»37

Eladó föld
Kéj hőid föld tanyával e' 
adó. Köntösgáti iskola 
mellett. Belletgeiő 484. 815

Elveszett

Elveszejt 23-án egy hím' 
drótszőrű foxikufya. Aki 
tud róla, értesítsen. Cím : 
Gombos, Sestakert-u. 1.

816

Elveszett a Léfai-út 74. 
szám alól egy hosszú fe­
hérszőrű bárány. A becsű 
lefes megtalálója jutalom­
ban részesül. 818

Mveszett fekete számla­
pú karköffi órám. Juta­
lom ellenében kérem Rá­
kosi Jenö-ii. 4. Ifi. 7 vz. 
alatt leadni 765

Ssoiuaiott » Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Rt tnűinlé 
relének körforgógépén 

Igazgató : 
<•*•»«?! OAb**.

Jeruzsálem! Andorás király ür Debrecenben
Szeptember elején minden, előzetes hír nélkül megjelent 

Debrecenben Rogérius mester, a váradi kananok. Nagy kísé­
rettel érkezett, akik között ott voltak a királyi kamara emberei 
is. Rogérius mester a Dósa-házhoz ment, ahol, mint mindig, 
most is szívesen fogadták. Fáradt, kedvetlen és kötekedő ked­
vében volt a kananok úr. csak éppen Dósa úr előtt tartoztatta 
magát.

— Valami bánt, rokon ? -- fogott az igazság felderítésé­
hez a házigazda.

— Nem nekem való foglalkozás ez, uram, most már vég­
képpen unom, halálosan unom ezt a pörösködést..

Csak nem ítélkezés ügyében jöttél ?
— Nem, arról most szó sincsen, ellenben Andorás úr, az 

öreg király ezen két nap itt lesz !,..
— Ez ne okozzon neked fejtörést, kananok uram, ellátom 

én úgy’, hogy Fejérváron az udvara se különben .,.
— Nem is azért szóltam, de innen visszamegy Váradra, 

hogy ott tegyen igazságot közted, meg Zám úr között és en­
nek a pörnek én vagyok a továbbvivöje 1...

— Ügyünk nem tartozik istenítélet alá, a napnál világo­
sabb, hogy Zám úr minden módot megragad arra, hogy meg- 
h’áboritson saját jószágaim élvezetében!..,

— Ez mind igaz, rokon, de Zám úr erősen benne van a 
király úr kegyeiben ! . .

— Én nem kegyet, igazságot akarok ! —- forrt fel a Dósa 
ur mérge —, azok a földek, melyeket alaptalanul elvett hatá­
romból, engem és maradékaimat illetik ! . ..

— Ez igaz, de király urunk azt irta a Zámhoz küldött leve­
lében. <5 nem emlékszik arra, hogyan, mikor adományozta 
azokat a földeket neked. Elvégre — így írta — egy király nem 
emlékezhet mindenre, majd döntse el az igazságot a váradi 
káptalan. Jelen esetben ez én vagyok, akinek fáj, akármelyik 
kezét harapja meg a fogó !...

— Nem értelek, kananok uram ‘ volt hirtelen metsző 
a Dósa hangja.

— Jól tudod, hogy én idegenből kerültem ide és király 
urunk kegyelméből kaptam a váradi stalluinot. Aztán testvér­
öcsém elvette jóemlékü húgodat, így közeli atyafiságba keve­
redtünk. Ha neked ítélek igazat, hálátlannak tart a király ; ha 
téged marasztallak el, magam sem merek ennen szemembe 
nézni, annál inkább, mert jól tudóin, hol fekszik az igazság 1 
Csupán azért jöttem, hogy tájékoztassalak a dolgok állásáról!...

—- Hát. így vagyunk — gondolkozott el Dósa —-, nem elég, 
hogy a kiválj’ átkozott kunjai elpusztították városunkat, most 
még magyar úrirendünk is engem mocskol, kisebbít!..

•• Azért jöttem, hogy megbeszéljük a tennivalókat. En 
mindenképpen vesztek, akár veled,'akár ellened, ezt jói lát 
hatod '

Én az igazságot, akarom, semmi inast ! Míg én odajár­
tam király urunk’ oldalán a messze Szentföldön, ezek a jó urak 
bölényt tűrtek a bihari hegyekben, mert az nem volt olyan 
veszedelmes, mint a mi vállalkozásunk. Most aztán ők állanak 
a kerítés mellé, ők akarnak jussolni abból is. amit én vérrel, 
atyáim vitézi tettekkel érdemeltek ki...

— ígazsagriil ne beszéljünk, míg Andoras király urunk 
tartja a gyeplőket!...

Akkor cselekedő úgy. kananok uram, amiint jónak 
látod !. .

- Nem erted meg. uram, hogy én haragot nem akarok, 
éppen, veled nem. Ti vagytok egyedüli atyámfiái. Ha húgod 
meg is balt. ér. és örsém vérszerinti atyafiaknak tartunk tite­
ket 1. ..

— Ha mánként nem lehetsz, cselekedj a király kívánsága 
szerint!...

— A középen fogom keresni az igazat, amint niindá< ot* 
szokott állnni'

(Folyt, köv.i


